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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Σπυριδάκη Κωνσταντίνο και 

β) Παπαδογιάννης Θωμάς ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Ρεϊζάκη Νικόλαο

Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.)  

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ,

β) Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γαλερό Βασίλειο

ΔΙΚΤΥΟ ΝΗΣΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ 

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Φάλαγγα Κωνσταντίνο

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βρυλλάκη Στυλιανό

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, 

β) Προβιάς Δημήτριος και 

γ) Τζέτζος Αντώνιος

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Μαλίχιν Ηλιάνα -Μαρία, τακτικό μέλος, με αναπληρωτή τον Γαβαλά Γεώργιο.

ΕΛΛΗΝΙΚΌΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΌΣ ΣΎΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΏΝ (Ε.Ε.ΣΥ.Μ.)

α) Χριστοφοράκης Μιχαήλ, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γιακουμάκη Γεώργιο, 

β) Δανδουλάκης Mιχαήλ με αναπληρωτή τον Προβιά Δημήτριο.

ΕΘΝΙΚΟ  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ (Ε.Ε.Δ.Ε.Γ.Ε.)

Αραπλή Παρασκευή, με αναπληρώτρια τη Μαλίχιν Ηλιάνα- Μαρία.

Α.Κ.Ο.Μ.Μ. - ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος με αναπληρωτή τον Νικηφόρο Παύλο.

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Παπαδογιάννης Θωμάς

Οικονομικός Επόπτης: 

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Βρυλλάκης Στυλιανός

Μέλη: 
Αραπλή Παρασκευή 

Βασιλακάκης Μιχαήλ

Γαλερός Βασίλειος 

Γαβαλάς Γεώργιος

Μαλίχιν Ηλιάνα - Μαρία

Νικηφόρος Παύλος

Πολιουδάκης Γεώργιος

Πολιουδάκης Γεώργιος του Μιχαήλ

Τζανακάκης Αλέξιος

Τζέτζος Αντώνιος

Τσουντάνης Κωνσταντίνος

Φάλαγγας Κωνσταντίνος

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΙΣ 16/7/2025

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 16 Ιουλίου 2025, τακτική συνεδρίαση του Διοι-
κητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Στη διάρκεια της συνεδρία-
σης, μεταξύ των άλλων, το Διοικητικό Συμβούλιο:
1. 	Συζήτησε τις πρόσφατες εξελίξεις σχετικές με τις διογκούμενες μεταναστευτικές ροές προς στην Κρήτη. Κατά τη διάρκεια της 

συζήτησης εκφράστηκε ο προβληματισμός των μελών του Συμβουλίου για το φαινόμενο της εισροής μεταναστών από τις λιβυκές 
ακτές προς το νησί μας, γεγονός με σοβαρές επιπτώσεις τόσο στην δυνατότητα των υποδομών υγείας και πρόνοιας για να διαχει-
ριστούν  την αντίστοιχη πίεση, όσο και για τις οικονομικές επιπτώσεις στις επιχειρήσεις του τουρισμού μεσούσης της τρέχουσας 
τουριστικής σεζόν. Για τους παραπάνω λόγους το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συντάσσεται με τους αυτοδιοικητικούς, κοινωνικούς και 
επιχειρηματικούς φορείς της Περιφέρειας Κρήτης καθώς και με το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης, ως προς την 
κοινή θέση τους ότι η Κρήτη δεν μπορεί και δεν πρέπει να μετατραπεί σε πύλη εισόδου μεταναστευτικών ροών, ούτε να υποστεί τις 
αντίστοιχες, πολύ σημαντικές επιπτώσεις, χωρίς προετοιμασία και συγκροτημένο σχέδιο.

Ειδικότερα, είναι αντίθετο στη δημιουργία και εγκατάσταση στο νησί δομών μόνιμου αλλά και ημιμόνιμου χαρακτήρα, αναγνωρίζο-
ντας όμως την  ανάγκη λειτουργίας μόνο προσωρινών υποδομών πρώτης υποδοχής, μέγιστης διάρκειας 48 - 72 ωρών και μόνο για 
λόγους υγειονομικής και ανθρωπιστικής διαχείρισης. Βασικό ζητούμενο παραμένει η άμεση μεταφορά των μεταναστών σε δομές της 
ενδοχώρας, όπου και θα πρέπει να γίνεται η επεξεργασία των αιτημάτων ασύλου και η συνολική διοικητική τους διαχείριση σε εθνικές 



δομές. Θεωρεί επίσης ότι απαιτείται κοινή πολιτική αντιμετώπισης από την Ε.Ε., με ισότιμη συμμετοχή των κρατών- μελών της στην 
υποδοχή των νόμιμων προσφύγων και στη βάση της απόλυτης εφαρμογής των διεθνών συνθηκών του ΟΗΕ, καθώς και άμεση και 
συντονισμένη κυβερνητική δράση για τις ροές που έρχονται από την απέναντι πλευρά του Λιβυκού Πελάγους, σε συμφωνία με τις 
τοπικές κοινωνίες.

2. 	Eνημερώθηκε για τα αποτελέσματα της έρευνας εκθετών της φετινής «Γιορτής Κρητικής Διατροφής 2025» (01 - 07 Ιουλίου 
2025). Σκοπός της συμμετοχής του Επιμελητηρίου ήταν η προβολή της τοπικής αγροδιατροφικής παραγωγής και χειροτεχνίας 
ώστε αυτές να συνδεθούν καλύτερα με τις απαιτήσεις τόσο της τουριστικής αγοράς, όσο και στις διατροφικές ανάγκες και τις σύγ-
χρονες τάσεις της παγκόσμιας αγοράς Η Γιορτή Κρητικής Διατροφής πραγματοποιήθηκε κατά το διάστημα 1-7 Ιουλίου 2025 στον 
Δημοτικό κήπο Ρεθύμνου.

Ως προς την αποτίμηση της Γιορτής, μεταξύ των συμπερασμάτων όπως αυτά; προκύπτουν από την έρευνα ικανοποίησης των Εκθετών 
που πραγματοποίησε, μεσω δομημένων ερωτηματολόγιων το Επιμελητήριο, προκύπτουν μεταξύ άλλων τα παρακάτω:

Θετικά στοιχεία 11ης Γιορτής 2025:

• 	 Τοποθεσία (Δ. Κήπος) Γιορτής, χρονική περίοδος, χαρακτήρας εκδηλώσεων.

• 	 Το επίπεδο συνεργασίας με διοργανωτές θεωρείται ισχυρά θετικό στοιχείο. Πρόβλημα όμως υπήρξε, ως προς την ποιότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών από τον ανάδοχο των περιπτέρων(μοκέτες, καλάθια απορριμμάτων), καθώς και με το θέμα του εισιτη-
ρίου εισόδου (βλ. παρακάτω).

• 	 Η διαφήμιση -διαδικτυακή προβολή σε Facebook και Instagram και ιστοσελίδα της Γιορτής και google (ψηφιακή προβολή εν 
γένει) κρίθηκε επαρκής,  αλλά όχι επαρκής αυτή της διαφήμισης με πανό, Banner, φυλλάδια κλπ) αντίστοιχα.

• 	 Η χωροθέτηση  των εκθετών: φιλοσοφία, διάταξη και κατανομή των περιπτέρων ως προς την τοποθέτηση τους στους 
διαδρόμους.

• 	 Η κατάσταση εντός του Δ. Κήπου ως προς την καθαριότητα, παρουσίασε σημαντική βελτίωση στη Γιορτή του 2025 .

Αρνητικά στοιχεία, κατά συχνότητα εμφάνισης στα ερωτηματολόγια:
• Το εισητήριο εισόδου, ως ένας αρνητικός παράγοντας για την προσέλευση επισκεπτών

• επίσης , αρνητικός παράγοντας ήταν η έλλειψη διαφήμισης, φυλλαδίων που θα διανέμονταν απευθείας στους επισκέπτες της 
πόλης μέσω εθελοντών.

• Το μειωμένο αγοραστικό ενδιαφέρον των επισκεπτών, το οποίο δεν αφορά μεν άμεσα τις πραγματοποιηθείσες  ενέργειες των 
διοργανωτών, αλλά θεωρείται ότι επηρεάζει τη στάση  των εκθετών ως προς τον βαθμό  ικανοποίησης τους.

Το Διοικητικό Συμβούλιο προχώρησε σε ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των μελών του, για την ανάγκη αναβάθμισης, επικαιροποίησης, 
ποιοτικού εκσυγχρονισμού και καλύτερης διοργάνωσής της Γιορτής, με βασικό στόχο την προβολή των τοπικών προϊόντων που 
απαρτίζουν το πρότυπο της Κρητικής διατροφής, σ΄ ένα ευρύτερο κοινό.

3. 	Ενέκρινε τη δημιουργία ενός ψηφιακού χάρτη με σκοπό την αποτελεσματική προβολή  των επισκέψιμων  μονάδων που δραστηρι-
οποιούνται στον τομέα της μεταποίησης τροφίμων  στο Ρέθυμνο.

4. 	Ενέκρινε τη συμμετοχή του στην 89η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ), μέσω της φιλοξενίας δύο  επιχειρήσεων  μελών  του 
στο περίπτερο του, των κ. Ζαχαρία Παραγιουδάκη,ποτοποιεία με έδρα το Πέραμα Μυλοποτάμου και του κ.[nbsp] Νικόλαου Γιαν-
ναδάκη, παραγωγού προϊόντων μελιού.  Κατά τη διάρκεια της 89ης ΔΕΘ, οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις του Ρεθύμνου θα έχουν 
τη δυνατότητα έκθεσης των προϊόντων τους και προώθησης των επιχειρηματικών τους δραστηριοτήτων.             

5. 	Ενέκρινε την επιχορήγηση εξόδων συμμετοχής της επιχείρησης του μέλους μας Κοκοτσάκη Χρυσάνθης στην έκθεση TRANOI 
PARIS 2025 (Παρίσι 2-5/10/2025).

6. 	Ενέκρινε την επιχορήγηση του Εμπορικού Συλλόγου Ρέθυμνου για δαπάνες εκπαίδευσης των μελών του.
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AMARI GREEN 
FESTIVAL

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε το 10ο Amari Green Festival (18-21 Ιουλίου 2025), ένας ζωντανός θε-
σμός που εδώ και μια δεκαετία δίνει πνοή στα χωριά του Δήμου Αμαρίου μέσα από τη συνάντηση παράδοσης, 
οικολογίας, και δημιουργικής καινοτομίας.
Για τέσσερις ολόκληρες ημέρες, περισσότερες από 40 δράσεις ξεδίπλωσαν τη ζωή και την ιστορία της κοιλάδας, σε ένα φεστιβάλ που 
απλώθηκε από χωριό σε χωριό και μετέτρεψε τον Δήμο Αμαρίου σε ανοιχτό πολιτιστικό, περιβαλλοντικό και κοινωνικό εργαστήριο.

Το φεστιβάλ ξεκίνησε πριν από δέκα χρόνια με στόχο να αναδείξει το φυσικό και πολιτιστικό κεφάλαιο της περιοχής και να δημιουρ-
γήσει δίκτυα συνεργασίας ανάμεσα σε φορείς, συλλόγους, καλλιτέχνες και κατοίκους. Σήμερα, το Amari Green Festival είναι ένας 
καταξιωμένος θεσμός για την Κρήτη, που ενώνει ανθρώπους κάθε ηλικίας γύρω από τη δημιουργικότητα, την τοπική ταυτότητα και 
τη βιωσιμότητα.

Κεντρικός άξονας της φετινής διοργάνωσης ήταν η θεματική «Όμορφα που ’ταν στα χωριά μ’ ωραία πανηγύρια», ένα ταξίδι στον 
χρόνο και τις μνήμες των παλιών κρητικών πανηγυριών. Μέσα από φωτογραφίες, αφηγήσεις, στρογγυλά τραπέζια, μουσικές, χορούς 
και γαστρονομικές αναβιώσεις, αναδείχθηκε το πανηγύρι όχι απλώς ως μορφή διασκέδασης, αλλά ως μια συλλογική τελετουργία 
κοινωνικής συνοχής και πολιτισμικής μετάδοσης. Ιδιαίτερη στιγμή αποτέλεσε το στρογγυλό τραπέζι «Πέντε γενιές συζητούν για τα 
Αμαριώτικα πανηγύρια», όπου νέοι και παλαιότεροι μοιράστηκαν ιστορίες, ήθη, στυλ χορού και γευστικές αναμνήσεις, ενώ η έκθεση 
φωτογραφίας «Πανηγύρια στα χωριά μας τον προηγούμενο αιώνα» συγκίνησε και ενέπνευσε.

Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα του φεστιβάλ υπήρξε εντυπωσιακό, πολυσυλλεκτικό και ριζωμένο στον τόπο. Το Σάββατο, η Ευγενία 
Τόλη - Δαμαβολίτη και ο Κύριλλος Δαμαβολίτης άνοιξαν τη βραδιά με ένα μουσικό ταξίδι στις νότες της μνήμης και της παράδοσης, 
ενώ ακολούθησε η δυναμική συναυλία του Στέλιου Μπικάκη και του συγκροτήματός του, που μέσα από τη μουσική και τα λόγια του 
μετέφεραν το κοινό «Δίπλα θα πάρω τα βουνά». Την Κυριακή, μια ξεχωριστή ορχήστρα με τους Ζαχαρία Σπυριδάκη, Αυγερινή Γάτση, 
Κώστα Αβυσσινό, Νίκο Παραουλάκη, Αλέξανδρο Κανακάκη, Κώστα Πουλιανάκη και Γιάννη Μελαμπιανάκη παρουσίασαν σκοπούς και 
τραγούδια από πανηγύρια της Κρήτης και της Ελλάδας, σε ένα πρόγραμμα υψηλής καλλιτεχνικής αξίας, γεμάτο ψυχή και αυθεντικό-
τητα.. Τη Δευτέρα, η Χορωδία Παραδοσιακής Μουσικής «Παύλος Βλαστός», υπό τη διεύθυνση του Αντώνη Μιχελουδάκη, παρουσίασε 
ένα ξεχωριστό πρόγραμμα με τραγούδια από την κρητική μουσική παράδοση, συνοδεία εξαίρετων μουσικών. Ακολούθησε η συναυλία 
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«Μυρίζουν οι βασιλικοί», μια μουσική θεματική για τα τραγούδια του σκαμνιού και της 
παρέας, με τον Χαράλαμπο Αγγελάκη, τη Δέσποινα Αναστασοπούλου, τον Βασίλη Παπα-
δάκη, τον Στέργιο Καραΐσκο, τον Νικηφόρο Βολανάκη και τον Στέλιο Μουλακάκη.

5η Γιορτή Γεωπάρκου Ψηλορείτη
Το φεστιβάλ κορυφώθηκε με τη σύνδεσή του με την 5η Γιορτή του Γεωπάρκου Ψηλορείτη 
σε συνεργασία με το ΙΔΑΙΟΝ ΔΙΚΤΥΟ και το Γεωπάρκο UNESCO Ψηλορείτη. Τη Δευτέρα 
21 Ιουλίου πραγματοποιήθηκαν θεματικές ξεναγήσεις στην Ιερά Μονή Ασωμάτων, στο 
φαράγγι του Πατσού και στον Άγιο Αντώνιο, ενώ οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να 
συμμετάσχουν σε αμπελουργικό περίπατο και γευσιγνωσία στο Οινοποιείο Κουρκουλού. 
Παράλληλα, στο Κτήμα ΠΑΝΑΚΡΟΝ φιλοξενήθηκαν δράσεις ενημέρωσης για το φυσικό 
περιβάλλον, εκθέσεις παραγωγών, παρουσιάσεις και δράσεις από τον σύλλογο ΑΡΧΕΛΩΝ 
και το πρόγραμμα προστασίας της θαλάσσιας χελώνας, ενώ επιστήμονες από το Πανεπι-
στήμιο Κρήτης, το ΕΛΜΕΠΑ και μίλησαν για θέματα που αφορούν τη γλώσσα, τη βιώσιμη 
αγροτική συνύπαρξη και τη δημιουργική οικονομία.

Πλούσιο Εκπαιδευτικό πρόγραμμα
Πλούσιο ήταν και το εκπαιδευτικό και βιωματικό σκέλος του φεστιβάλ. Από το εργαστή-
ριο παραδοσιακής κεραμικής με πηλό του Αμαρίου και το κέντημα για παιδιά και ενήλικες, 
μέχρι την παρασκευή ξινόχοντρου, πιτών και παραδοσιακών προϊόντων με χοιρινό κρέας, 

κάθε δραστηριότητα μετέδιδε πρακτική γνώση και μνήμη. Δεν έλειψαν οι δράσεις για παιδιά, το διαδικτυακό 1o Green Κυνήγι Θησαυ-
ρού, οι προβολές ντοκιμαντέρ και θερινού σινεμά, οι αθλητικές εκδηλώσεις με το 2ο Πρωτάθλημα 5x5, oι ξεναγήσεις σε αγροκτήματα, 
κτήματα και μοναστήρια, οι βόλτες στο μελισσόκηπο και η ανταλλαγή βιβλίων, που ταξίδεψε από σημείο σε σημείο, μεταφέροντας 
μαζί της λέξεις και ιστορίες.

Το Amari Green Festival διοργανώθηκε από τον Δήμο Αμαρίου, με τη συνδιοργάνωση της Περιφέρειας Κρήτης, της Αντιπεριφέρειας 
Ρεθύμνου, του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου και του Γεωπάρκου Ψηλορείτη – UNESCO. Υποστηρίχθηκε από την ΑΜΑΡΙ ΜΑΕ ΟΤΑ, το Μου-
σείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, το Πανεπιστήμιο Κρήτης, το ΕΛΜΕΠΑ, την ΕΣΕΕ, το Χαμόγελο του Παιδιού, τον Σύλλογο ΑΡΧΕΛΩΝ 
και φυσικά από τους Πολιτιστικούς Συλλόγους όλων των χωριών που αποτέλεσαν την ψυχή της διοργάνωσης.

Ο Δήμαρχος Αμαρίου κ. Παντελής Μουρτζανός υπογράμμισε ότι «το Αμάρι έχει αποδείξει πως η ενδοχώρα μπορεί να αποτε-
λέσει πρότυπο βιώσιμης ανάπτυξης, πολιτιστικής δημιουργίας και κοινωνικής συνοχής. Το Amari Green Festival είναι πλέον 
θεσμός, και η καλύτερη απόδειξη ότι όταν ενώνουμε τις δυνάμεις μας, όλα είναι δυνατά».

Ο πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του Amari Green Festival κ. Μανώλης Ψαρουδάκης δήλωσε: «Δέκα χρόνια Amari Green 
Festival σημαίνουν δέκα χρόνια εμπιστοσύνης στην τοπική κοινότητα, στη συλλογική μνήμη και στην πράσινη μετάβαση. Το Αμάρι 
δείχνει ότι η ενδοχώρα δεν είναι πίσω, αλλά μπροστά. Ένας τόπος που μπορεί να εμπνεύσει, να συνεργαστεί και να προτείνει μια εναλ-
λακτική, συλλογική αφήγηση για το μέλλον. Το Αμάρι θυμάται, δημιουργεί και γιορτάζει. Το Amari Green Festival είναι η γιορτή του.»
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Το Επιμελητήριο  Ρεθύμνης ενημερώνει τους υπόχρεους εγγραφής στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) ότι, δημοσιεύθηκε 
η ΚΥΑ 46982/2025 (ΦΕΚ 3542/Β/8-7-2025), με θέμα “Καθορισμός κριτηρίων επιβολής και ύψους των διοικητικών κυρώσεων 
του άρθρου 50 του ν. 4919/2022 στους μη συνεπείς υπόχρεους εγγραφής στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) και λοιπά 
σχετικά θέματα”.

Με βάση την ΚΥΑ αυτή, από 1/1/2026 θα επιβάλλονται από τις Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. των Επιμελητηρίων διοικητικές κυρώσεις 
(πρόστιμα) το ύψος των οποίων ορίζεται κατά νομική μορφή και κατά περίπτωση παράβασης και επιβάλλεται στους υπό-
χρεους εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. λόγω παραβάσεων που άπτονται των υποχρεώσεων δημοσιότητας που προβλέπονται στον ν. 
4919/2022 και τυχόν επιπλέον υποχρεώσεων που προκύπτουν από τους ειδικότερους νόμους, ανά εταιρικό τύπο.

Ως εκ τούτου, προς αποφυγή επιβολής προστίμων, η Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του  Επιμελητηρίου Ρεθύμνης συνιστά στις εγγεγραμμέ-
νες επιχειρήσεις-μέλη του, που υπάγονται στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επιμελητηρίου και είναι υπόχρεες εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ., 
να τακτοποιήσουν τις υποχρεώσεις τους για τυχόν παραβάσεις που έγιναν κατά τη σύσταση εταιρείας μέσω της e-Υ.Μ.Σ. ή για 
παραβάσεις που έγιναν κατά τη λειτουργία της εταιρείας όπως αυτές αναφέρονται στα  άρθρα 4 έως 11 της ΚΥΑ, το αργότερο 
μέχρι 31-12-2025.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραμένει στη διάθεσή σας για κάθε άλλη πληροφορία ή διευκρίνιση.

Το ΦΕΚ 3542/Β/8-7-2025 βρίσκεται στην παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση:

https://search.et.gr/el/fek/?fekId=783867 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΑ 46982/2025 
ΠΕΡΙ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΚΥΡΩΣΕΩΝ 

(ΠΡΟΣΤΙΜΑ), ΣΤΟΥΣ ΜΗ ΣΥΝΕΠΕΙΣ 
ΥΠΟΧΡΕΟΥΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΟ Γ.Ε.Μ.Η.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε δυναμικά και στην φετινή, 89η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης που πραγματοποιήθηκε από τις 
6 έως τις 14 Σεπτεμβρίου 2025, προβάλλοντας τα προϊόντα των μελών του σε μια από τις σημαντικότερες εκθεσιακές διοργανώσεις 
της χώρας.

Η συμμετοχή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης υλοποιήθηκε σε έναν ενιαίο εκθεσιακό χώρο 21 τ.μ., όπου τρεις επιχειρήσεις - μέλη του 
απέδειξαν την ποιότητα και την εξωστρέφεια της ρεθυμνιώτικης επιχειρηματικότητας.

Συγκεκριμένα, συμμετείχαν οι επιχειρήσεις:
• Σπιτικό μεράκι - Ζαχαρία Παραγιουδάκη, ποτοποιία με έδρα το Πέραμα Μυλοποτάμου,

• Εύοσμος Α.Ε. - Ελαιώνες Μανωλάκη, Παραγωγή Τυποποίηση & Εμπόριο  Ελαιολάδου  και  

• ο Νικόλαος Γιανναδάκης, παραγωγός προϊόντων μελιού.

Με κεντρικό άξονα τις νέες τεχνολογίες, την καινοτομία και τη βιώσιμη ανάπτυξη, η 89η ΔΕΘ αποτελεί σημείο αναφοράς για την πα-
ρουσίαση  της προόδου και των καινοτομιών του ελληνικού επιχειρείν. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΣΤΗΝ 89η ΔΕΘ ΚΑΙ ΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ 

ΕΛΛΑΔΟΣ (ΚΕΕΕ)
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Επίσης, η αντιπροσωπεία της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης  αποτελούμενη από τον Πρόεδρο του και Πρόεδρο του Π.Ε.
Σ.Κ. Γιώργο Γιακουμάκη, τον Α' Αντιπρόεδρο του, Κων/νο Σπυριδάκη και τον Γενικό Γραμματέα του, Θωμά Παπαδογιάννη, συμ-
μετείχε ενεργά στις εργασίες  της Γενικής Συνέλευσης της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) που πραγματοποιήθηκε 
το Σάββατο 6 Σεπτεμβρίου, στη Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο της ΔΕΘ. 

Το κεντρικό  θέμα της Γενικής Συνέλευσης ήταν: «Επιχειρηματικότητα με Εξωστρέφεια και Ανάπτυξη». Την εκδήλωση άνοιξε με 
την ομιλία του ο Πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Γιάννης Βουτσινάς, παρουσία των υφυπουργών Εξωτερικών, Χάρη Θεοχάρη, και Ανάπτυξης, 
Σταύρου Καλαφάτη, καθώς και εκπροσώπων της πολιτείας, εκθετών και επιχειρηματιών από όλη τη χώρα.

Ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ τόνισε τη σημασία της ΔΕΘ ως θεσμού που συνδέει την επιχειρηματικότητα με την πολιτεία και αναδει-
κνύει τις δυνατότητες της ελληνικής αγοράς. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη συμμετοχή των εκθετών, οι οποίοι εκπροσωπούν 
τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ) της χώρας και αποτελούν, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, «τους πρωταγωνιστές της 
παρουσίας της ΚΕΕΕ στη ΔΕΘ». 
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Όπως είναι γνωστόν, το φεστιβάλ «ΓΗ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ» διοργανώνεται φέτος για 10η φορά, από 8 μέχρι 10 Αυ-
γούστου 2025, στο Πέραμα Μυλοποτάμου, από τον Πολιτιστικό και Επιμορφωτικό Σύλλογο Περάματος. Πρόκειται 
για θεσμό που τιμά τον τόπο και τους ανθρώπους του, αναδεικνύει τον αυθεντικό χαρακτήρα του Μυλοποτάμου 
- ενός τόπου με βαθιές ρίζες στην ιστορία, τη λαϊκή τέχνη και τη γαστρονομία της Κρήτης.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, επί σειρά ετών επιχορηγεί τα έξοδα διοργάνωσης του φεστιβάλ, μιας πρωτοβουλίας που συμβάλλει 
στην τοπική ανάπτυξη.

Στα φετινά εγκαίνια του φεστιβάλ, τα οποία πραγματοποιήθηκαν στις 8 Αυγούστου 2025, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσώπησαν 
ο Πρόεδρος κ. Γιακουμάκης Γεώργιος, ο Α’ Αντιπρόεδρος κ. Σπυριδάκης Κωνσταντίνος, ο Οικονομικός Επόπτης κ. Ρεϊζάκης 
Νικόλαος, το μέλος του Δ.Σ. κ. Χριστοφοράκης Μιχαήλ και το μέλος του Δ.Σ., Πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Περάματος 
και Ειδικός Σύμβουλος του Δήμου Μυλοποτάμου κ. Νικηφόρος Παύλος.

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ 
ΤΗΣ «10ης ΓΗΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ»

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Στο χαιρετισμό του ο Πρόεδρος κ. Γιακουμάκης, αφού ευχαρίστησε όλους τους συμμετέχοντας σε αυτήν την γιορτή πολιτισμού, 
γεύσεων και μουσικής, αναφέρθηκε στη σπουδαιότητα του φεστιβάλ προκειμένου να ανακαλύψουμε και να τιμήσουμε τις τοπικές μας 
παραδόσεις, να ανταλλάξουμε ιδέες και εμπειρίες και να δημιουργήσουμε αξέχαστες στιγμές χαράς και έμπνευσης. Όπως είπε χαρα-
κτηριστικά, είναι μια γιορτή που ενώνει ανθρώπους κάθε ηλικίας και κάθε προέλευσης, που αναδεικνύει το πλούσιο πολιτισμικό μας 
παρελθόν και το δημιουργικό μας μέλλον. Τελειώνοντας, τόνισε ότι το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, με όσα μέσα διαθέτει, στηρίζει με κάθε 
τρόπο την ανάδειξη της πρωτογενούς παραγωγής του τόπου μας, την εξωστρέφεια, αναγνωσιμότητα και ανάδειξη των ποιοτικών 
αγροτικών μας προϊόντων ενισχύοντας κάθε δράση που αναδεικνύει την υπεραξία της γης μας και του πολιτισμού που διαθέτουμε.

Επίσης ο Α’ Αντιπρόεδρος κ. Σπυριδάκης, έκανε μια σύντομη τοποθέτηση όσο αφορά στα θέματα επιχειρηματικότητας στην περιοχή 
του Μυλοποτάμου και του Ρεθύμνου γενικότερα.



Έγγραφο υπόμνημα με τις θέσεις σχετικές με την αντιμετώπιση των ανεξέλεγκτων μεταναστευτικών ροών προς στην 
Κρήτη, απέστειλε στον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Θάνο Πλεύρη το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμ-
βούλιο Κρήτης (Π.Ε.Σ.Κ.).           

Στο κείμενο εκφράζεται ο έντονος προβληματισμός των τοπικών κοινωνιών από το μέγεθος του φαινομένου αυτού 
για το οποίο δεν διαφαίνονται προς το παρόν τάσεις αποκλιμάκωσης και το οποίο θέτει σε κίνδυνο την κοινωνική 
συνοχή, ενώ απειλεί τον Τουρισμό, τη σημαντικότερη οικονομική δραστηριότητα των επιχειρήσεων της Κρήτης. Ταυ-
τόχρονα, το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης συντάσσεται με τους αυτοδιοικητικούς , κοινωνικούς 
και επιχειρηματικούς φορείς της Περιφέρειας Κρήτης μεταξύ άλλων και ως προς την αντίθεση τους στην πιθανή δημι-
ουργία κλειστής δομής κράτησης στην Κρήτη.

Το σχετικό έγγραφο, που υπογράφει ο Πρόεδρος του Π.Ε.Σ.Κ. Γιώργος Γιακουμάκης, έχει ως εξής:

Κύριε Υπουργέ,

κατά το τελευταίο διάστημα είμαστε μάρτυρες της μαζικής και ανεξέλεγκτης εισροής μεταναστών στην Κρήτη:  9.800 
από την αρχή του έτους (αύξηση 350%), στην συντριπτική τους πλειοψηφία άνδρες, ηλικιών 18-35 ετών. Οι τοπικές 
κοινωνίες του νησιού μας είναι ιδιαίτερα προβληματισμένες από το μέγεθος του φαινομένου αυτού, για το οποίο δεν 
διαφαίνονται προς το παρόν τάσεις αποκλιμάκωσης και το οποίο θέτει σε κίνδυνο την κοινωνική συνοχή, ενώ απειλεί 
τον Τουρισμό, τη σημαντικότερη οικονομική δραστηριότητα των επιχειρήσεων της Κρήτης. Αξίζει δε να επισημανθεί 
ότι το 80% και πλέον των αφίξεων προέρχεται από χώρες οι οποίες δεν αντιμετωπίζουν πόλεμο, όπως η Αίγυπτος, το 
Μπανγκλαντές και το Πακιστάν.

Οι αφίξεις μεταναστών, οι οποίες πραγματοποιούνται εδώ και κάποιο διάστημα σε τακτική βάση, επιβαρύνουν ήδη 
τις πιεσμένες τοπικές υποδομές στους τομείς της υγείας, της ασφάλειας και της κοινωνικής μέριμνας.

Οι προβληματισμοί που ανακύπτουν είναι έντονοι και πολυεπίπεδοι, με σοβαρές επιπτώσεις τόσο στην οικονομική 
δραστηριότητα όσο και στην κοινωνική συνοχή του νησιού. Πρώτιστα, ο τουριστικός και επιχειρηματικός τομέας αντι-
μετωπίζει ήδη αρνητικές συνέπειες, καθώς καταγράφονται ακυρώσεις κρατήσεων, αναστολές συμβολαίων και ανη-
συχία από μεγάλους Tour Operators, ενώ προφανώς και επηρεάζεται σοβαρά η εικόνα της Κρήτης ως ασφαλούς του-
ριστικού προορισμού, θέτοντας σε κίνδυνο τη συνολική και μακροπρόθεσμη λειτουργία του τουριστικού προϊόντος του 
νησιού. Ως γνωστόν, οι τουριστικές ενώσεις του νησιού, με επίσημη παρέμβασή τους προς τον Πρωθυπουργό έχουν 
ήδη τονίσει ότι, η συνέχεια αυτού του φαινομένου θα πλήξει ανεπανόρθωτα τη διεθνή φήμη της Κρήτης ως ασφαλούς 
τουριστικού προορισμού - ο οποίος βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην αξιοπιστία, την ποιότητα και την καθιερωμένη 
τουριστική της ταυτότητα.

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΘΕΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ (Π.Ε.Σ.Κ.) ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΩΝ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ ΡΟΩΝ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

12/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ  AΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022



Παράλληλα, η πρόθεση της Κυβέρνησης να δημιουργήσει κλειστή δομή κράτησης στην Κρήτη εντείνει τους προβλημα-
τισμούς όλων μας, με δεδομένο ότι το νησί δεν διαθέτει τις κατάλληλες υποδομές για να διαχειριστεί ένα τέτοιο βάρος, 
ούτε μπορεί να ανταποκριθεί στις σύνθετες απαιτήσεις μιας τέτοιας εγκατάστασης. Επιπρόσθετα διαπιστώνεται σαφής 
έλλειψη των αντίστοιχα απαιτούμενων ανθρώπινων πόρων: το νησί δεν διαθέτει τις κατάλληλες εγκαταστάσεις, ούτε 
την απαιτούμενη διοικητική και λειτουργική επάρκεια για να διαχειριστεί με ασφάλεια και ανθρωπιά έναν αυξανόμενο 
αριθμό μεταναστών. Ούτε μπορεί να επαφίεται πρωτίστως στις πραγματικά αξιέπαινες και υπεράνθρωπες προσπάθειες 
που επιδεικνύουν τα στελέχη του Λιμενικού Σώματος,  μέχρι σήμερα.

Τέλος, θεωρούμε πολύ πιθανό το   ότι η εγκατάσταση δομών μόνιμου αλλά και ημιμόνιμου/προσωρινού χαρακτή-
ρα πρόκειται να προκαλέσει κοινωνικές εντάσεις και τυχόν φαινόμενα αποσταθεροποίησης. Ιδιαίτερα σε περιοχές με 
τουριστικό και αγροτικό χαρακτήρα, η ανατροπή της τοπικής ισορροπίας μπορεί να οδηγήσει σε περιθωριοποίηση, 
κοινωνικές αντιδράσεις και διαρραγή της κοινωνικής συνοχής. Συνεπώς, κάθε σχεδιασμός που προβλέπει παραμονή 
μεγάλου αριθμού ανθρώπων στην Κρήτη, θα πρέπει να συνοδεύεται από σαφές και δεσμευτικό σχέδιο ταχείας απο-
συμφόρησης.

Κύριε Υπουργέ, για όλους τους παραπάνω, λόγους, το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης συντάσσεται 
με τους αυτοδιοικητικούς , κοινωνικούς και επιχειρηματικούς φορείς της Περιφέρειας Κρήτης και, προτάσσοντας τόσο 
το εθνικό συμφέρον όσο και αυτό της κρητικής κοινωνίας, ζητάει:

Ι. 	 Θεσμική παρέμβαση  από την Ελληνική κυβέρνηση και την Ευρωπαϊκή Ένωση με σκοπό το να κλιμακώσουν την 
πίεση προς τη Λυβική ηγεσία, όπως  και προς τις κυβερνήσεις των τρίτων χωρών προέλευσης των μεταναστών/
προσφύγων (πχ Αίγυπτος, Μπαγκλαντές), με στόχο να δημιουργηθούν αξιόπιστα και αποτελεσματικά κέντρα επε-
ξεργασίας αιτημάτων ασύλου στη Βόρεια Αφρική, ούτως ώστε η Ευρώπη στη συνέχεια να προσκαλεί με νόμιμες 
διαδικασίες μόνο όσους αλλοδαπούς υποψήφιους πολίτες διαθέτουν τις αναγκαίες προϋποθέσεις για να γίνουν 
αποδεκτοί.

ΙΙ. 	 Κοινή πολιτική αντιμετώπισης από την Ε.Ε., με ισότιμη συμμετοχή των κρατών- μελών της στην υποδοχή των νόμι-
μων προσφύγων και στη βάση της απόλυτης εφαρμογής των διεθνών συνθηκών του ΟΗΕ., ώστε να μην καταλήξει 
η Ελλάδα «αποθήκη ανθρώπων». Την ίδια στιγμή που είναι σαφές ότι η πατρίδα μας αποτελεί χώρα διέλευσης, και 
όχι τελικού προορισμού των παράνομων μεταναστευτικών ροών. 

ΙΙΙ. 	Δεχόμαστε την δημιουργία μιας (ή ενός περιορισμένου αριθμού το πολύ τριών) προσωρινών υποδομών πρώτης 
υποδοχής, μέγιστης διάρκειας 48–72 ωρών και μόνο για λόγους υγειονομικής και ανθρωπιστικής διαχείρισης. Η 
Κρήτη πρέπει να λειτουργεί μόνο ως σημείο πρώτης υποδοχής και όχι ως δομή εγκατάστασης. Βασικό ζη-
τούμενο παραμένει η άμεση μεταφορά των μεταναστών σε δομές της ενδοχώρας, όπου και θα πρέπει να γίνεται η 
επεξεργασία των αιτημάτων ασύλου και η συνολική διοικητική τους διαχείριση σε εθνικές δομές.

1. 	 Καθίσταται επιτακτική η ανάγκη αυστηρής επιτήρησης των θαλάσσιων συνόρων της Κρήτης, με ενίσχυση του Λι-
μενικού Σώματος και αξιοποίηση της συνεργασίας με ευρωπαϊκούς φορείς, όπως η Frontex.

2. 	 Κρίνεται απαραίτητη η  Εκπροσώπηση της Κρήτης σε Κεντρικές Επιτροπές Μεταναστευτικής Πολιτικής και επιπρό-
σθετα προτείνουμε τα Επιμελητήρια της Κρήτης να έχουν επίσημη συμμετοχή στις αντίστοιχες εθνικές επιτροπές, 
ώστε οι ιδιαιτερότητες του νησιού να λαμβάνονται ουσιαστικά υπόψη στον σχετικό σχεδιασμό.

Συμπερασματικά, ως Επιμελητηριακή κοινότητα της Κρήτης, θεωρούμε αυτονόητο τόσο το γεγονός ότι  το μετανα-
στευτικό αποτελεί εθνικό θέμα, όσο επίσης και το ότι οι τοπικές κοινωνίες και επιχειρήσεις δεν μπορούν να αγνοηθούν. 
Η Κρήτη δεν μπορεί και δεν πρέπει να μετατραπεί σε πύλη εισόδου μεταναστευτικών ροών, ούτε να υποστεί τις αντί-
στοιχες, πολύ σημαντικές επιπτώσεις, χωρίς  προετοιμασία και συγκροτημένο σχέδιο.

Με τη βεβαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε θετικά στις παραπάνω προτάσεις μας, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.-
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Επιμελητήριου Ρεθύμνης, με αφορμή πρόσφατο φαινόμενο κλεισίματος καταστημάτων, στο Ρέ-
θυμνο, μεσούσης της τουριστικής περιόδου, από φορολογικές αρχές, λόγω παραβάσεων, πολλές φορές ακούσιων ή ήσσονος 
σημασίας, εκφράζει τον έντονο προβληματισμό του για την επιδεικνυόμενη υπέρμετρη αυστηρότητα, η οποία, μεταξύ των άλ-
λων συνεπάγεται και τη διαπόμπευση των επιχειρηματιών.

Η πολύπλοκη φορολογική νομοθεσία, οι αντικρουόμενες διατάξεις και η γενικευμένη ψηφιακή μετάβαση έχουν οδηγήσει κά-
ποιους επαγγελματίες σε ακούσια φορολογικά σφάλματα. Επ’ αυτού, αντί η Πολιτεία να προχωρήσει σε διορθωτικές κινήσεις 
συμμόρφωσης, συχνά επιβάλλει ακραία διοικητικά μέτρα, θέτοντας σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων και αντίστοι-
χων θέσεων εργασίας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕπιμελητήριουΡεθύμνης, με απόφασή του στη συνεδρίαση που πραγματοποιήθηκε στις 
17/07/2025,ζητά άμεση επανεξέταση της πρακτικής του σφραγίσματος καταστημάτων και την αντικατάστασή της με περισ-
σότερο αναλογικές των παραβάσεων κυρώσεις, όπως κλιμακωτά πρόστιμα ή άλλου είδους διοικητικά μέτρασυμμόρφωσης. 
Η επαγγελματική δραστηριότητα και το μικρομεσαίο εμπόριο δεν μπορεί να αντιμετωπίζονται μεμέτρα που παραπέμπουν σε 
ποινικοποίηση της επιχειρηματικότητας.

Σε ένα κράτος δικαίου, ο σεβασμός στην αρχή της αναλογικότητας και η προστασία της αξίας του ανθρώπου,το Διοικητικό 
Συμβούλιο του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης θεωρεί ότι πρέπει να είναι αδιαπραγμάτευτα.

ΑΝΑΓΚΗ ΑΜΕΣΗΣ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ 
ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΣΦΡΑΓΙΣΜΑΤΟΣ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ, ΛΟΓΩ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ
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Πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 28 Ιουλίου σύσκεψη εργασίας στο Επιμελητήριο Χανίων μεταξύ των επικεφαλής 
των θεσμικών φορέων της Κρήτης, της Θεσσαλίας και εκπροσώπων της Διοίκησης της αεροπορικής εταιρίας “Sky 
Express”. Στο επίκεντρο της διευρυμένης συνεργασίας, η οποία πραγματοποιήθηκε  με τη συμμετοχή του Προέδρου 
του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης - Π.Ε.Σ.Κ. και του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργου 
Γιακουμάκη και του Α’ Αντιπροέδρου του Επιμελητηρίου κ. Κωνσταντίνου Σπυριδάκη,τέθηκαν οι αναγκαίες λει-
τουργικές, επιχειρηματικές και οικονομικές προϋποθέσεις, οι οποίες θα καταστήσουν εφικτή την ένταξη της δια-
σύνδεσης των αεροδρομίων των Χανίων και του Βόλου στο πτητικό πρόγραμμα του 2026.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΚΡΗΤΗΣ ΣΕ ΣΥΣΚΕΨΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ 
ΤΩΝ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΚΡΗΤΗΣ-

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ SKYEXPRESS ΓΙΑ 
ΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΝΕΑΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ 

ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΧΑΝΙΩΝ-ΒΟΛΟΥ



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το διεθνές αεροδρόμιο «Ιωάννης Δασκαλογιάννης» εξυπηρετεί το μεγαλύτερο αριθμό επιβατών της Δυτικής Κρήτης, σε συν-
δυασμό με το γεγονός ότι τα Χανιά αποτελούν κορυφαίο προορισμό μεταξύ των Ελλήνων επισκεπτών, όπως τονίστηκε από τους 
επιχειρηματίες του Τουρισμού, μπορούν να προσφέρουν ισχυρά κίνητρα για την αποτελεσματική προσέλκυση νέων πτήσεων εσω-
τερικού. Παράλληλα, από τους θεσμικούς εκπροσώπους της Θεσσαλικής επιχειρηματικής κοινότητας, αναδείχτηκε το γεγονός ότι η 
Νέα Αγχίαλος, αποτελεί το μοναδικό αεροδρόμιο στη συγκεκριμένη περιφέρεια, το οποίο απευθύνεται σε δυναμικό επιβατικό κοινό 
και από την ευρύτερη κεντρική Ελλάδα – π.χ. Λαμία – που προσεγγίζει το 1.000.000. Οι Επιχειρηματίες ζήτησαν από τους εκπροσώ-
πους της αεροπορικής εταιρίας τη λειτουργία της σύνδεσης Χανιά-Βόλος καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, καθώς θα μετακινούνται 
δυναμικά μέσω αυτής πολυδιάστατα κοινά επιβατών, όπως χειμερινοί τουρίστες, μαθητικές εκδρομές, εργαζόμενοι και φοιτητές.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Αξίζει να σημειωθεί ότι ήδη τα τελευταία χρόνια η “Sky Express” με τη στήριξη των Επιμελητηρίων της Θεσσαλίας, λειτουργεί 
κατά την καλοκαιρινή περίοδο με υψηλές πληρότητες - δύο φορές την εβδομάδα - την αεροπορική σύνδεση Βόλου-Ηρακλείου. 
Για το λόγο αυτό μάλιστα, μετά το τέλος της σύσκεψης εργασίας, οι πρόεδροι των Θεσσαλικών Επιμελητηρίων ευχαρίστησαν 
δημόσια για την αναπτυξιακή της προσφορά την αεροπορική εταιρία με τη συμβολική απονομή τιμητικής πλακέτας, την οποία 
παρέλαβε ο κ. Αλέξανδρος Μιχαλόπουλος, Key Accounts Project Manager μαζί με την κα. Μάγδα Καρανικόλα, Sales Manager 
της “Sky Express”.

Επιπλέον, στη σύσκεψη εργασίας συμμετείχαν ενεργά και ο κ. Χρήστος Γιακουβής, Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λάρισας, ο κ. Αρι-
στοτέλης Μπασδάνης, Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Μαγνησίας, πολλά μέλη των Δ.Σ. των Επιμελητηρίων, ο κ. Σπύρος Μπα-
λαντίνος, Εντεταλμένος Περιφερειακός Σύμβουλος Διασύνδεσης Τουρισμού με τον Πρωτογενή Τομέα στην Περιφέρεια Κρήτης, 
ο κ. Νεκτάριος Ψαρουδάκης, Αντιδήμαρχος Τουρισμού Δήμου Χανίων, ο κ. Ευστράτιος Φλεμετάκης. Πρόεδρος Περιφερειακής 
Αναπτυξιακής. Εταιρείας Κρήτης, ο κ. Μανώλης Σταματάκης, Πρόεδρος του Συνδέσμου Ξενοδόχων Κρήτης και της Ένωσης Ξενο-
δόχων Ν. Χανίων, ο κ. Μανώλης Τσακαλάκης, Πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Ν. Ρεθύμνης, κ. Ιωάννης Παυλάκης, Πρόεδρος 
Ο.Ε.Β.Ε.Ν.Χ. / Ένωση Τουριστικών Καταλυμάτων Ν. Χανίων, η κα Δώρα Κυριακάκη. Πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Χανίων, ο 
κ. Μιχάλης Κυριακάκης, Πρόεδρος του Συνδέσμου Τουριστικών Γραφείων Δυτικής Κρήτης, ο κ. Λεωνίδας Μπαμπάνης πρόεδρος 
του Chapter Ελλάδας και Κύπρου της ASTA (AMERICAN SOCIETY OF TRAVEL ADVISORS) κ.α.
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τις επιχειρήσεις μέλη του ότι ξεκινά τη διαδικασία επιλογής και απονομής των επι-
χειρηματικών του βραβείων προς τις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου. Μέσω της πρωτοβουλίας αυτής, το Επιμελητήριο στοχεύει 
επίσης στο να:

• 	 Ενισχύσει την εικόνα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων του Ρεθύμνου

• 	 Αναδείξει τις καλές πρακτικές των μικρών επιχειρήσεων και των επαγγελματιών που αντέχουν στην κρίση , μέσω της προ-
βολής των κύριων χαρακτηριστικών που συνθέτουν την συνταγή της επιτυχίας τους

• 	 Δημιουργήσει πρότυπα επιτυχημένων επαγγελματιών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων για τους νέους /ες που αποφασίζουν 
να επιχειρήσουν, βασισμένοι στο τρίπτυχο «Βιώσιμης - Καινοτόμου - Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας»

Η πρόσκληση απευθύνεται σε όλες τις επιχειρήσεις - μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ανεξάρτητα από την επιχειρηματική 
τους δραστηριότητα και το οικονομικό τους μέγεθος. Τα βραβεία θα απονεμηθούν σε συνάρτηση με τον τομέα διάκρισης των 
επιχειρηματιών που θα συμμετάσχουν.   

Οι επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες που επιθυμούν να συμμετάσχουν στη διαδικασία θα πρέπει, έως και την Τετάρτη, 
15 Οκτωβρίου 2025 να αποστείλουν στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης τα παρακάτω Απαιτούμενα Δικαιολογητικά: 

1. Έντυπο αίτησης κατάθεσης υποψηφιότητας η οποία μπορεί να αναζητηθεί από την ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης: 
www.eber.gr (υποχρεωτικό), και: 

2. Υλικό υποστήριξης της υποψηφιότητας (προαιρετικά): π.χ. οικονομικά στοιχεία επιχείρησης, βραβεύσεις, πιστοποιήσεις ISO, 
οπτικοακουστικό υλικό, φωτογραφίες, video, πληροφοριακά έντυπα, δημοσιεύσεις στον τύπο παρουσία σε ιστοσελίδες- κοιν. 
Δίκτυα κ.α.). 

Τα παραπάνω στοιχεία της υποψηφιότητας υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά (σκαναρισμένα και υπογεγραμμένα από τον νό-
μιμο εκπρόσωπο), στο e-mail info@eber.gr (με την ένδειξη: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ), 
χωρίς να απαιτείται κατάθεση φυσικού φακέλου.

Η βράβευση των Ρεθυμνιωτών επιχειρηματιών θα πραγματοποιηθεί σε ειδική τελετή, παρουσία εκπροσώπων Φορέων της 
Κρήτης και διακεκριμένων επιχειρηματιών.

Περισσότερες  πληροφορίες στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, τηλ. 28310 - 22214 και στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου 
www.eber.gr. 

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΠΡΟΧΩΡΑ ΓΙΑ ΔΕΥΤΕΡΗ ΧΡΟΝΙΑ 

ΣΤΗΝ ΑΠΟΝΟΜΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ ΤΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΟΥ - ΠΡΟΚΛΗΣΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Δευτέρας 15 Σεπτεμβρίου στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης η ανοικτή ενημερωτική εκδήλωση που 
συνδιοργανώθηκε από  την  Αναπτυξιακή Κρήτης, εταίρο του ΕΦΕΠΑΕ, και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, με αντικείμενο την παρουσίαση 
της Δράσης «Εξωστρέφεια Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027».  Η δράση «Εξωστρέ-
φεια Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» επιχορηγεί υφιστάμενες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, κυρίως στον κλάδο της μεταποίησης, 
για να ενισχύσουν την εξαγωγική τους δραστηριότητα μέσω συμμετοχής σε διεθνείς εκθέσεις και προώθησης προϊόντων. Η επιχο-
ρήγηση κυμαίνεται από 40% έως 50% και καλύπτει δαπάνες όπως προσωπικού, εξοπλισμού, προβολής και δικτύωσης, με ελάχιστο 
επιλέξιμο προϋπολογισμό 80.000€. 

Στην εκδήλωση που υλοποιήθηκε στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου, με  αθρόα συμμετοχή ενδιαφερομένων, πραγματο-
ποιήθηκε ανάλυση των σημαντικότερων στοιχείων της προκήρυξης από τους: κα Αλεξάνδρα Ζαννιά, υπεύθυνη της Δράσης  και τον 
Διευθυντή της Αναπτυξιακής Κρήτης κ. Αριστείδη Φραγκάκη και ακολούθησε διάλογος. Στην εκδήλωση της Δευτέρας συμμετείχαν  
μεταξύ άλλων  ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης κ. Γιώργος Γιακουμάκης, 
ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Κρήτης κ. Μιχάλης Βάμβουκας, μέλη της  Διοίκηση του Επιμελητηρίου και εκπρόσωποι 
επιχειρήσεων του Ρεθύμνου.

Περισσότερες πληροφορίες για τη δράση: 
https://www.espa.gr/ και  https://www.ank.gr/el/exostrefeia-mikromesaion-epicheiriseon 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η ΕΚΔΗΛΩΣH
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ 

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» ΣΤΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ



ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις - μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html 
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ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Πως αποτιμάτε τις πρόσφατες εξαγγε-
λίες του Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου 
Μητσοτάκη από το βήμα της ΔΕΘ; 
Ποιες θεωρείτε ότι θα είναι οι επιπτώ-
σεις τους στο Επιχειρείν και την Ανά-
πτυξη; 
Οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ κινούνται 
σε μια θετική κατεύθυνση. Η φορολογική μεταρρύθ-
μιση που εξαγγέλθηκε είναι γενναία και απαντά στον 
εθνικό στόχο του δημογραφικού. 

Όμως, αναμέναμε περισσότερα για την επιχειρηματι-
κότητα και ιδίως για τις ΜμΕ. Μέτρα της μνημονιακής 
δεκαετίας αλλά και μέτρα αντιαναπτυξιακά, όπως 
η τεκμαρτή φορολογία και το τέλος επιτηδεύματος 
αλλά και η παράταση του ιδιωτικού χρέους που συσ-
σωρεύτηκε την περίοδο 2010-2018 οδηγούν σε οι-
κονομικό αποκλεισμό δεκάδες χιλιάδες πολύ μικρές, 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Ακόμα χειρότερα 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ 

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΕΕΕ 
ΓΙΑΝΝΗ ΒΟΥΤΣΙΝΑ ΣΤΟ 

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ 
ΤΗΝ 89η Δ.Ε.Θ.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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τους στερούν τη δυνατότητα να ευεργετηθούν από τα μέτρα που εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός για την εξωστρέφεια αλλά και τη 
ρευστότητα. Ως πρόεδρος της ΚΕΕΕ, και εκπροσωπώντας το ελληνικό επιχειρείν ξεκαθαρίζω ότι στηρίζουμε την πάταξη της φο-
ροδιαφυγής και ελπίζουμε στην περαιτέρω ενίσχυση των δημοσίων οικονομικών, ώστε στο άμεσο μέλλον να ληφθούν γενναία 
μέτρα για  τις ΜμΕ.

Παρακαλούμε για τη θέση σας ως προς τις προσδοκίες της επιχειρηματικής κοινότητας της 
χώρας μας κατά το προσεχές διάστημα σε ότι αφορά την ανταγωνιστικότητα, το διεθνές περι-
βάλλον, καθώς και την πορεία των βασικών μακροοικονομικών μεγεθών στην Ελλάδα και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ουδείς αντικειμενικός κριτής μπορεί να αμφισβητήσει ότι η χώρα περπατά σε έναν γεωπολιτικό αλλά και οικονομικό δρόμο σταθε-
ρότητας, ανάπτυξης και ανθεκτικότητας. 

Όμως ως Πρόεδρος της ΚΕΕΕ προσδοκώ οι νέες και οι νέοι, Ελληνίδες και Έλληνες, να επιχειρούν, γιατί η επιχειρηματικότητα της 
χώρας τους χρειάζεται. Για να συμβεί αυτό πρέπει να εκλείψει ο φόβος της υπερφορολόγησης και να θεραπευθούν τα τραύματα της 
μνημονιακής Ελλάδας. 

Συνεπώς, η επιχειρηματική κοινότητα αναμένει μεγαλύτερη εστίαση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες αποτελούν τη ραχοκο-
καλιά της ελληνικής οικονομίας. 

Από την άλλη πλευρά,  η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει επιτέλους να προχωρήσει σε μεταρρυθμίσεις της ενεργειακής πολιτικής. Παρότι 
δεν περιμένουμε πολλά, κρίνοντας από τα έως σήμερα αντανακλαστικά της, από την ΕΕ ελπίζουμε τουλάχιστον σε ορισμένες κρίσιμες 
ρυθμίσεις που αφορούν την απειλούμενη ευρωπαϊκή οικονομία και παραγωγική βάση. 

Ποιος είναι ο ρόλος που προτίθεται να διαδραματίσει η KEEE υπό την ηγεσία σας ως προς την άρση 
των στρεβλώσεων στην άσκηση της επιχειρηματικότητας και γενικότερα ως προς τη βελτίωση της 
θέσης των επιχειρήσεων - μελών μας, στο εγχώριο και διεθνές γίγνεσθαι;
Η ΚΕΕΕ θα συνεχίσει να διεκδικεί μέτρα που ενισχύουν τη βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων σε όλη την 
επικράτεια. Παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις και προτείνει πολιτικές που ενισχύουν την καινοτομία, την ψηφιακή μετάβαση και την 
πράσινη ανάπτυξη. Έχει ως προτεραιότητα την άρση των εμποδίων που δυσχεραίνουν την επιχειρηματική δραστηριότητα. Υπό την 
ηγεσία μου, ενισχύουμε τον θεσμικό μας ρόλο με τεκμηριωμένες παρεμβάσεις προς την Πολιτεία, προωθούμε την απλοποίηση των 
διαδικασιών, την πρόσβαση στη χρηματοδότηση και την ενίσχυση της επιχειρηματικής εκπαίδευσης. Παράλληλα, ενδυναμώνουμε τη 
διεθνή παρουσία των ελληνικών επιχειρήσεων μέσω συνεργασιών με ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς. Στόχος μας είναι ένα σύγ-
χρονο, ανταγωνιστικό και βιώσιμο επιχειρηματικό περιβάλλον.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

H συντακτική επιτροπή του περιοδικού  του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνου διοργάνωσε την 
31η Ιουλίου μια συζήτηση στρογγυλής τρα-
πέζης, μεταξύ του Αντιπρύτανη Έρευνας 
και Καινοτομίας του Πολυτεχνείου Κρήτης 
Δρα Κωνσταντίνου-Αλκέτα Ουγγρίνη, του 
Μέλους της Διοίκησης και υπεύθυνου του 
περιοδικού του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου,  
Μανώλη Ψαρουδάκη και του Συμβούλου 
Καινοτομίας του Γραφείου Μεταφοράς Τε-
χνολογίας του Πολυτεχνείου Κρήτης,  Γιάννη 
Τρούλη. 

Η συζήτηση πραγματοποιήθηκε στα Χανιά, με 
αφορμή μια νέα,  καινοτόμο προσέγγιση εκ 
μέρους του Πολυτεχνείου Κρήτης που αφορά 
στην υποστήριξη των ντόπιων επιχειρήσε-
ων και ειδικότερα στην υποστήριξη υφιστά-
μενων και νεοφυών επιχειρήσεων ώστε να 
καινοτομήσουν και να ενισχύσουν το αντα-
γωνιστικό τους πλεονέκτημα. Η προσέγγιση 
αυτή πραγματοποιείται με τη συνεργασία του 
και την υποστήριξη Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 
το οποίο θα αναλάβει τη διαχείριση των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών. 



Μανώλης Ψαρουδάκης:
Σας καλωσορίζουμε σε αυτήν τη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης η οποία αποτελεί καινοτομία και για το περιοδικό μας, για να συ-
ζητήσουμε το πραγματικά κεφαλαιώδους σημασίας θέμα της επιχειρηματικής καινοτομίας, για τις επιχειρήσεις του τόπου μας. Πιο 
συγκεκριμένα, θα θέλαμε  να μας γνωρίσετε τους τρόπους με τους οποίους μπορεί το Πολυτεχνείο Κρήτηςνα βοηθήσει τη ντόπια 
επιχειρηματικότητα να καινοτομήσει και να σταθεί καλύτερα στον ανταγωνισμό. 

Ειδικότερα, ας αρχίσουμε από την περιγραφή της καινοτόμου προσέγγισης του Πολυτεχνείου Κρήτης για τη ουσιαστική ενίσχυση των 
επιχειρήσεών μας σε θέματα έρευνας, ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας. 
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Κωνσταντίνος - Αλκέτας Ουγγρίνης 
Σας ευχαριστούμε για την πρόσκληση και την ευκαιρία να παρουσιάσουμε την προσέγγισή μας στην ενίσχυση των επιχειρήσεων. 

Η ιδέα βασίζεται στη λογική της συνεργασίας του Πολυτεχνείου Κρήτης με τις επιχειρήσεις, και συγκεκριμένα με αναγκαιότητα άντλη-
σης και καταγραφής συγκεκριμένων τεχνολογικών προκλήσεων που αυτές αντιμετωπίζουν. Κι αυτό, με σκοπό την αντιμετώπισή 
της λειτουργίας τους με καινοτομικό τρόπο, αξιοποιώντας την ευρεία εμπειρογνωμοσύνη των καθηγητών και του ερευνητικού προ-
σωπικού του ιδρύματος. Όπως καταλαβαίνετε πρόκειται για προκλήσεις των οποίων η λύση δεν βρίσκεται εύκολα στην αγορά, είτε 
γιατί δεν υπάρχει διαθέσιμος ο κατάλληλος εξοπλισμός ή/και τα ανάλογα συστήματα, είτε  γιατί αυτά έχουν δυσανάλογο κόστος σε 



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

σχέση με την ανάγκη της επιχείρησης. Η προσέγγισή μας εστιάζει στις πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων, με στόχο την ανάπτυξη 
κουλτούρας έρευνας και ανάπτυξης μέσα από την συνεχή ανάπτυξη πρωτοτύπων. Συμπληρώνεται από την πρόταση για εγκατάσταση 
εργαστηρίου καινοτόμων βιομηχανικών εφαρμογών (InnovationLab) σε εγκαταστάσεις του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, π.χ. στο ΒΙΟΠΑ 
Ρεθύμνου, η οποία θα είναι ανοιχτή για όλες τις βιοτεχνικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου και 
στην οποία οι επιχειρήσεις θα μπορούν να αναπτύξουν πρωτότυπα προϊόντα, συστήματα και λύσεις οι οποίες θα ανταποκρίνονται στις 
δικές τους ανάγκες. Μέσα από την συνεχή ανατροφοδότηση, θα δίνεται και η δυνατότητα της συνεχούς εξέλιξης, ώστε να αντιμετω-
πίζονται και οι νέες προκλήσεις που θα εμφανίζονται στο μέλλον. Με αυτό το τρόπο υιοθετείται ένα σύστημα που συνδέει ενεργά την 
επιχειρηματικότητα με την καινοτομία, όπως συμβαίνει σε όλες τις βιομηχανικά αναπτυγμένες χώρες. Η μονάδα αυτή θα στελεχώνεται 
από έμπειρα στελέχη του Πολυτεχνείου Κρήτης έτσι ώστε να βοηθούν τις επιχειρήσεις να βρίσκουν λύσεις στις παραγωγικές προκλή-
σεις τους με σχετικά εύκολο και οικονομικό τρόπο. 

Γιάννης Τρούλης
Συμπληρώνοντας, θεωρώ ότι με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η σύζευξη των αποτελεσμάτων της εφαρμοσμένης έρευνας που 
διενεργείται από τα ακαδημαϊκά ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα με τις τρέχουσες ανάγκες της παραγωγής και της αγοράς εν γένει. 
Νέα επιστημονική γνώση θα μπορεί να βρίσκει εφαρμογή καλύπτοντας τρέχουσες ανάγκες της βιοτεχνίας και βιομηχανίας που δεν 
βρίσκονται εύκολα στην αγορά. Η άμεση επικοινωνία του ακαδημαϊκού/ερευνητή με τον επιχειρηματικό κόσμο μπορεί να οδηγήσει 
σε συνεργασίες με αμφίπλευρα οφέλη. Δηλαδή, πέρα από την προφανή αξιοποίηση καινούριων τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις 
και τις βιομηχανίες προκύπτει και ένα ακόμα σημαντικό πλεονέκτημα, το οποίο είναι η καθοδήγηση της ερευνητικής δραστηριότητας 
των τριτοβάθμιων εκπαιδευτικών κέντρων προς ερευνητικά πεδία τα οποία θα προσπαθήσουν να δώσουν λύση σε άμεσα, βασικά 
προβλήματα των επιχειρήσεων και της τοπικής κοινωνίας. Έτσι, γεφυρώνεται το χάσμα ανάμεσα στην έρευνα και την επιχειρηματι-
κότητα, βελτιώνεται η στόχευση της ερευνητικής δραστηριότηταςκαι επομένως επιτυγχάνεται αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων. Επιπλέον, είναι σημαντικό να τονιστεί πως αυτή η συνεργατική προσπάθεια και τα οφέλη της θα είναι ανοιχτά σε όλες 
τις επιχειρήσεις ανεξαρτήτως του μεγέθους.

Μανώλης Ψαρουδάκης 
Προκειμένου να συντονιστεί όλη η περιγραφόμενη αυτή προσπάθεια και να τοποθετηθεί εντός ενός πλαισίου είναι σημαντικό να 
υπάρξει κάποιος μεσολαβητής. Τον ρόλο αυτό μπορεί να αναλάβει το Επιμελητήριο Ρεθύμνης. Είναι απαραίτητο, τόσο στην αρχή αυ-
τής της προσπάθειας όσο και στη συνέχεια, να διοργανώνονται εκδηλώσεις με στόχο την ενημέρωση, την ανάδειξη των πολλαπλών 
ωφελειών από την ανάπτυξη άμεσων συνδέσεων μεταξύ πανεπιστημίων και επιχειρήσεων και φυσικά τη δικτύωση και τη φυσική 
γνωριμία μεταξύ των ανθρώπων που δραστηριοποιούνται στους δύο αυτούς κλάδους. Κάθε εκδήλωση μπορεί να είναι αφιερωμένη 
σε διαφορετικούς κλάδους της οικονομίας και να περιλαμβάνει τόσο ομιλίες και παρουσιάσεις εμπειρογνωμοσύνης από έμπειρους 
επιστήμονες και επιχειρηματίες, όσο και ανοιχτές, υπό-καθοδήγηση συζητήσεις μεταξύ των κάθε φορά ενδιαφερομένων μέσα από 
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τις  οποίες θα μπορούν να αναδύονται τα διάφορα προβλήματα και οι 
ενδεχόμενες στρατηγικές αντιμετώπισής τους. Η επαφή ακαδημαϊκών 
και επιχειρηματιών – αν είναι δυνατόν και με φυσική παρουσία – είναι 
καθοριστικής σημασίας για τη γνωριμία, τη συζήτηση και την ανάπτυ-
ξη σχέσεων εμπιστοσύνης, προϋποθέσεις απαραίτητες για ενδεχόμενες 
συνεργασίες. Ακόμα, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης μπορεί να δρα σαν συν-
δετικός κρίκος ανεξάρτητα από τις εκδηλώσεις, στον οποίο θα μπορούν 
να απευθύνονται οι επιχειρήσεις σε οποιονδήποτε χρόνο για να έρθουν 
σε επαφή με καθηγητές και ερευνητές συγκεκριμένων επιστημονικών 
κλάδων. Θα λειτουργεί δηλαδή το Επιμελητήριο σαν σημείο αναφοράς 
και πρώτης επικοινωνίας.

Κωνσταντίνος - Αλκέτας Ουγγρίνης 
Το Εργαστήριο Καινοτόμων Βιομηχανικών Εφαρμογών, που θα μπορού-
σε ενδεχομενα να εγκατασταθεί στο ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου,  θα αποτελέσει 
έναν σύγχρονο χώρο τεχνολογικής υποστήριξης που επαναλαμβάνω θα 
πρέπει να είναι ανοιχτό σε όλες τις βιοτεχνικές και βιομηχανικές επιχει-
ρήσεις του Ρεθύμνου, προσφέροντας υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης 
που αυτές δεν μπορούν να υποστηρίξουν αυτόνομα. Εκεί, οι επιχειρήσεις 
θα έχουν τη δυνατότητα να εμβαθύνουν στις πραγματικές ανάγκες που 
έχουν, όπως και στις επιθυμίες τους για τεχνολογικά πλεονεκτήματα, να 
πειραματιστούν μέσα από το ερευνητικό οικοσύστημα που τους παρέχει 
το Πολυτεχνείο Κρήτης, και να αναπτύξουν νέο εξοπλισμό, συστήματα, 
προϊόντα,  και υπηρεσίες. Το εργαστήριο θα πρέπει να είναι εξοπλισμένο 
με ένα εύρος σύγχρονων εργαλείων, λογισμικού και μηχανημάτων, ενώ 
θα λειτουργεί ως κόμβος συνεργασίας μεταξύ ακαδημαϊκής γνώσης και 
επιχειρηματικής πρακτικής, προσφέροντας εύκολη και οικονομικά προ-
σβάσιμη καινοτομία σε επιχειρήσεις κάθε μεγέθους.

Μανώλης Ψαρουδάκης 
Η σκέψη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης,την οποία επεξεργαζόμαστε ήδη, 
είναι να εγκατασταθεί αυτό το Εργαστήριο στο ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου σε κα-
τάλληλο ακίνητο. Με τον τρόπο αυτό θα βρίσκεται δίπλα στις βιοτεχνικές 
και βιομηχανικές επιχειρήσεις της περιοχής και θα διευκολύνεται έτσι η 
επαφή και συνεργασία με τα στελέχη του εργαστηρίου και τους επιβλέ-
ποντες καθηγητές/ερευνητές. Επίσης τα στελέχη του Εργαστηρίου αλλά 
και φοιτητές θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν από κοντά τις επιχει-
ρήσεις και τις προκλήσεις τους, διευκολύνοντας έτσι την κατάρτισή τους 
και στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας. 

Γιάννης Τρούλης
Η προσέγγιση του Πολυτεχνείου Κρήτης βασίζεται στην ενεργή επικοι-
νωνία με τις επιχειρήσεις, με στόχο την αναγνώριση των τεχνολογικών 
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν και την ανάδειξη των δυνατοτήτων 
του Ιδρύματος για την επίλυσή τους. Μέσα από αυτή τη διαδικασία, το 
Ίδρυμα μετατρέπεται σε έναν δυναμικό πόλο έλξης για συνεργασίες που 
βασίζονται σε πραγματικές ανάγκες της αγοράς, ενισχύοντας την πα-
ραγωγική και λειτουργική ικανότητα των επιχειρήσεων. Ταυτόχρονα, η 

εσωτερική διασύνδεση μεταξύ των ερευνητικών ομάδων του Ιδρύματος 
ενισχύεται όλο και περισσότερο, δημιουργώντας ένα περιβάλλον δημι-
ουργικής ανταλλαγής τεχνογνωσίαςμε αναπτυξιακό προσανατολισμό.

Αυτή η στρατηγική θα λειτουργεί συμπληρωματικά με τις κλασικές 
δράσεις μεταφοράς τεχνολογίας, καθώς δεν περιορίζεται μόνο στην 
προώθηση των ήδη αναπτυγμένων τεχνολογιών προς την αγορά, αλλά 
παράλληλα αποσκοπεί στην ενεργή συμμετοχή των επιχειρήσεων στον 
σχεδιασμό και την ανάπτυξη νέων λύσεων, προσαρμοσμένων στις δικές 
τους ανάγκες.

Ένα ακόμη σημαντικό όφελος της πρωτοβουλίας αυτής είναι η ενίσχυση 
της τοπικής αλυσίδας αξίας μέσω της δημιουργίας νέων επαγγελματι-
κών ευκαιριών και της ανάπτυξης δεξιοτήτων. Η λειτουργία του Εργα-
στηρίου Καινοτόμων Βιομηχανικών Εφαρμογών μπορεί να αποτελέσει 
εφαλτήριο για την εκπαίδευση νέων τεχνικών, μηχανικών και στελεχών 
παραγωγής, ενισχύοντας την απασχόληση και την εξειδίκευση σε τομείς 
αιχμής. Παράλληλα, η συστηματική συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων και 
ακαδημαϊκών φορέων μπορεί να οδηγήσει στη δημιουργία νέων spin-off 
εταιρειών ή συνεργατικών σχημάτων, ενισχύοντας περαιτέρω την επι-
χειρηματική πολυμορφία. Τέλος, η προσέγγιση αυτή συμβάλλει στην ενί-
σχυση της κουλτούρας της καινοτομίας στην περιοχή, δημιουργώντας 
ένα περιβάλλον που ευνοεί τη δημιουργικότητα, την ανταλλαγή ιδεών 
και τη συνεχή εξέλιξη.

Κωνσταντίνος – Αλκέτας Ουγγρίνης 
Η συζήτηση μας αυτή ανέδειξε με σαφήνεια πως η καινοτομία μπορεί 
να μην αποτελεί αποκλειστικό προνόμιο των μεγάλων τεχνολογικών 
κολοσσών οι οποίοι θα μπορούσαν να επωμιστούν το κόστος μονάδων 
έρευνας και ανάπτυξης αλλά μπορεί να ανθίσει και στους πιο παραδο-
σιακούς παραγωγικούς τομείς των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όταν 
βεβαίως υπάρχει όραμα, συνεργασία και τεχνογνωσία. Η προσέγγιση 
του Πολυτεχνείου Κρήτης, σε συνεργασία με το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, 
μπορεί να δημιουργήσει ένα νέο οικοσύστημα υποστήριξης της επιχειρη-
ματικότητας, όπου η έρευνα συναντά την παραγωγή. Ήδη, υπάρχουν πο-
λυάριθμες εφαρμογές της συνεργατικής διαδικασίας αυτής στο πλαίσιο 
της Δράσης Ερευνώ-Καινοτομώ όπου ταπανεπιστήμια συνεργάζονται 
με την αγορά για ανάπτυξη λύσεων σε μεγάλο εύρος αντικειμένων. Στο 
πλαίσιο αυτό είχαμε  ήδη περιπτώσεις συνεργασίας του Πολυτεχνείου 
με επιχειρήσεις του Ρεθύμνου. Όλες αυτές οι συνεργασίες δείχνουν τον 
δρόμο προς μια παραγωγή πιο έξυπνη, πιο βιώσιμη και πιο ανταγωνιστι-
κή. Το μέλλον της τοπικής επιχειρηματικότητας χτίζεται μέσα από τέτοιες 
συνέργειες – και είναι πιο φωτεινό από ποτέ.

Μανώλης Ψαρουδάκης 
 Ας ελπίσουμε λοτι η σημερινή μας συζήτηση θα αποτελέσει εκείνο το 
βότσαλο που θα ταρακουνησει επαρκώς «τα νερά» στις σχέσεις μεταξύ 
ακαδημαικής και επιχειρηματικής κοινότητας, προς αμοιβαίο όφελος και 
των δύο μερών. Με αυτές τις σκέψεις, σας ευχαριστώ θερμά. 



ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 

Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΕΝΟΣ 
ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ

Η έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης έχει πλέον εδραιωθεί στον δημόσιο διάλογο ως προϋπόθεση κοινωνικής συνοχής και οικονομικής 
ανθεκτικότητας. Η δυναμική σχέση μεταξύ της δημιουργικής οικονομίας και της βιωσιμότητας αναδεικνύεται, σύμφωνα με τη βιβλι-
ογραφία, μια κρίσιμη παράμετρος της τοπικής ανάπτυξης. Ειδικότερα, η περίπτωση της περιφέρειας Κρήτης αποτελεί ένα χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα μιας περιφέρειας που διαθέτει ισχυρό πολιτισμικό υπόβαθρο, αλλά παράλληλα αντιμετωπίζει τις προκλήσεις μιας 
περιφερειακής οικονομίας που στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στον τουρισμό και στις υπηρεσίες.

Σε επίπεδο εθνικής οικονομίας, η Ελλάδα το 2024 παρουσίασε ανάπτυξη 2,3% σε πραγματικούς όρους, ποσοστό αισθητά υψηλότερο 
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η πρόβλεψη του ΟΟΣΑ για το 2025 διαμορφώνεται στο 2,2%, στοιχείο που επιβεβαιώνει τη σχετική 
δυναμική της χώρας. Ωστόσο, η εικόνα αυτή δεν είναι απολύτως θετική. Ο πληθωρισμός, αν και μειούμενος, εξακολουθεί να πιέζει 
το κόστος ζωής, ενώ οι γεωοικονομικοί κατακερματισμοί και οι εμπορικές αντιπαραθέσεις σε παγκόσμιο επίπεδο διαμορφώνουν ένα 
περιβάλλον αβεβαιότητας που επηρεάζει και την ελληνική οικονομία.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Η Κρήτη, ως περιφερειακή οικονομία, εμφανίζει οριακή δημο-
γραφική αύξηση, γεγονός που καταδεικνύει τη δυσκολία της 
να συγκρατήσει ή να προσελκύσει νέους πληθυσμούς. Η τριτο-
γενοποίηση είναι ιδιαίτερα έντονη, με τον τουρισμό να κατέχει 
πρωταγωνιστική θέση και να απορροφά σημαντικό ποσοστό 
επενδύσεων. Παρά την εντυπωσιακή μεταπανδημική ανάκαμψη, 
η εξάρτηση από τον τουρισμό δημιουργεί ευαλωτότητες, ιδί-
ως απέναντι σε εξωγενείς κρίσεις. Επιπλέον, το κατά κεφαλήν 
ΑΕΠ παραμένει κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, γεγονός 
που καταδεικνύει ότι οι καρποί της ανάπτυξης δεν κατανέμονται 
ισόρροπα.

Η δημιουργική οικονομία αποτελεί ένα σύνθετο φαινόμενο, το 
οποίο συνδυάζει την παραγωγή γνώσης και πολιτιστικών προϊ-
όντων με τη δημιουργικότητα και την καινοτομία. Σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, η Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία των δημιουργικών βι-
ομηχανιών αντιστοιχεί στο 4,4% του ΑΕΠ, ενώ ο κλάδος απασχο-
λεί σχεδόν το 4% του εργατικού δυναμικού. Η αξία αυτών των 
αριθμών γίνεται σαφέστερη εάν λάβουμε υπόψη ότι πρόκειται για 
έναν τομέα που βασίζεται σε ανανεώσιμους πόρους, δηλαδή στην 
ανθρώπινη δημιουργικότητα, και άρα δεν υπόκειται στους ίδιους 
περιορισμούς με τους παραδοσιακούς παραγωγικούς κλάδους.

Η Κρήτη διαθέτει πλούσια παράδοση στις τέχνες και στη χειροτε-
χνία, που εκτείνεται από την κεραμική και την υφαντουργία έως 
την κοσμηματοποιία και την κατασκευή μουσικών οργάνων. Οι 
δραστηριότητες αυτές δεν αποτελούν μόνο πολιτιστικό κεφάλαιο 
αλλά και εν δυνάμει αναπτυξιακό πόρο ανάπτυξης. Η σύνδεσή 
τους με τον τουρισμό μπορεί να προσδώσει προστιθέμενη αξία 
στο τουριστικό προϊόν, διαφοροποιώντας το από τα στερεότυπα 
του μαζικού τουρισμού και εντάσσοντάς το σε μια λογική εμπει-
ριών υψηλής ποιότητας, όπως τα «Crafts and Culture Tours» ή 
τα «Handmade Experiences».

Η δημιουργική οικονομία έχει τη δυνατότητα να επιφέρει πολ-
λαπλασιαστικά οφέλη. Οικονομικά, μπορεί να συνεισφέρει στο 
ΑΕΠ, να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και να ενισχύσει τις 
εξαγωγές, ιδίως μέσω διαδικτυακών πλατφορμών και διεθνών 
φεστιβάλ. Επιχειρηματικά, ενισχύει τη δυναμική των μικρών και 
μεσαίων επιχειρήσεων, προωθώντας συνεργασίες με άλλους 
κλάδους, όπως ο αγροδιατροφικός τομέας ή ο τουρισμός. Σε 
επίπεδο εικόνας, συμβάλλει στη διαμόρφωση μιας ισχυρής πολι-
τιστικής ταυτότητας, η οποία μπορεί να λειτουργήσει ως συγκρι-
τικό πλεονέκτημα σε διεθνές επίπεδο.

Οι κοινωνικές διαστάσεις είναι εξίσου σημαντικές. Η αναβίωση 
των παραδοσιακών τεχνών από νέους δημιουργούς συνιστά μια 
μορφή πολιτισμικής συνέχειας που ενισχύει την κοινωνική συ-
νοχή. Παράλληλα, η αξιοποίηση τοπικών πρώτων υλών, όπως ο 
πηλός, το μαλλί και οι φυσικές βαφές, εντάσσεται σε μια λογική 
κυκλικής οικονομίας που προάγει τη βιωσιμότητα και μειώνει το 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα.

Η ενίσχυση της δημιουργικής οικονομίας στην Κρήτη απαιτεί στο-
χευμένες στρατηγικές παρεμβάσεις. Η δημιουργία δημιουργικών 
κέντρων (craft hubs) μπορεί να λειτουργήσει ως κόμβος εκπαί-
δευσης, συνεργασίας και προώθησης προϊόντων. Η αναβάθμιση 
των καναλιών διανομής, ώστε τα ελληνικά προϊόντα να αντα-
ποκρίνονται σε σταθερή βάση στη διεθνή ζήτηση, είναι εξίσου 
κρίσιμη. Παράλληλα, η εστίαση στη silver economy, δηλαδή σε 
καταναλωτές τρίτης ηλικίας με υψηλή αγοραστική δύναμη, δημι-
ουργεί νέες προοπτικές για την ανάπτυξη εξειδικευμένων τουρι-
στικών και πολιτιστικών προϊόντων.

Η ψηφιακή εκπαίδευση των τεχνιτών αποτελεί βασική προϋπό-
θεση για την εξωστρέφεια. Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, 
όχι μόνο για την πώληση προϊόντων αλλά και για την προβολή 
της πολιτιστικής ταυτότητας, μπορεί να δημιουργήσει μια νέα 
σχέση ανάμεσα στον δημιουργό και το κοινό, διευρύνοντας τα 
όρια της αγοράς. Τέλος, η ενσωμάτωση των απαιτήσεων που θέ-
τει η κλιματική κρίση αποτελεί κρίσιμο ζητούμενο. Η βιωσιμότητα 
δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί ως προαιρετική διάσταση, αλλά ως 
θεμέλιο της νέας αναπτυξιακής στρατηγικής.

Η δημιουργική οικονομία, όπως αναδείχθηκε μέσα από το πλαίσιο 
του 10ου Amari Green Festival, δεν αποτελεί μια περιφερειακή ή 
συμπληρωματική δραστηριότητα. Αντιθέτως, συνιστά έναν στρα-
τηγικό άξονα με σημαντικές προοπτικές για την τοπική ανάπτυξη 
της Κρήτης. Η διασύνδεσή της με τον τουρισμό, η προσαρμογή 
στις ανάγκες της πράσινης μετάβασης και η αξιοποίηση της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς μπορούν να συγκροτήσουν ένα νέο πα-
ραγωγικό υπόδειγμα. Ένα υπόδειγμα που στηρίζεται στην καινο-
τομία, στη δημιουργικότητα και στη βιωσιμότητα, προσφέροντας 
στην Κρήτη όχι μόνο οικονομική ανθεκτικότητα αλλά και διεθνή 
αναγνωρισιμότητα, κοινωνική συνοχή και πολιτιστική συνέχεια.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ (ΠΡΟΣΤΙΜΑ) 
ΑΠΟ 1η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026 ΣΤΟΥΣ 
ΜΗ ΣΥΝΕΠΕΙΣ ΥΠΟΧΡΕΟΥΣ 
ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΟ Γ.Ε.ΜΗ.  

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ανακοινώνει στους 
υπόχρεους εγγραφής στη Γενικό Εμπορικό Μη-
τρώο, (Γ.Ε.ΜΗ.) ότι από την 1η Ιανουαρίου 2026 
θα επιβάλλονταιδιοικητικές κυρώσεις (πρόστι-
μα)στους μη συνεπείς υπόχρεους εγγραφής (στο 
Γ.Ε.ΜΗ.), οι οποίοι δεν κάνουν ορθή εφαρμογή 
τωνκανόνων και των υποχρεώσεων δημοσίευ-
σης πράξεων και στοιχείων τους.
Συγκεκριμένα, δημοσιεύτηκε στο Φύλλο της Εφημερίδας της 
Κυβέρνησης η υπ.’  αρ. 46982/2025  κοινή υπουργική απόφαση 
με θέμα: «Καθορισμός   κριτηρίων επιβολής και ύψους των δι-
οικητικών κυρώσεων του άρθρου 50 του ν. 4919/2022   στους 
μη συνεπείς υπόχρεους εγγραφής στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο 
(Γ.Ε.ΜΗ.) και λοιπά σχετικά θέματα» (Β’ 3542/08-07-2025), σύμ-
φωνα με την οποία από την 1η Ιανουαρίου 2026 θα επιβάλλονται 
διοικητικές κυρώσεις (πρόστιμα)στους μη συνεπείς  υπόχρεους 
εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. που δεν κάνουν ορθή εφαρμογή των κανό-
νων  και των  υποχρεώσεων δημοσίευσης πράξεων και στοιχείων 
στο Γ.Ε.ΜΗ..
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Η ορθή και έγκαιρη ενημέρωση του Γ.Ε.ΜΗ.  αποτελεί υποχρέωση υψίστης σημασίας για την επιχειρηματικότητα στη χώρα, καθώς 
πέραν της διασφάλισης της νόμιμης λειτουργίας των ίδιων των επιχειρήσεων και της ενημέρωσης όλων των ενδιαφερομένων 
(πιστωτών, προμηθευτών, πελατών, καταναλωτών, εργαζομένων, μετόχων κ.α.), το Γ.Ε.ΜΗ. διασυνδέεται με πλήθος εθνικών και 
ευρωπαϊκών πληροφοριακών συστημάτων και αποστέλλει κρίσιμες πληροφορίες σε άλλα Μητρώα, οι οποίες επιβάλλεται να είναι 
ορθές, σύννομες και επικαιροποιημένες.

Ο Υπουργός Ανάπτυξης δίνει χρόνο προσαρμογής στις επιχειρήσεις και τις  προσκαλεί να συνεργαστούν με όλες τις Υπηρεσίες 
Γ.Ε.ΜΗ. των Επιμελητηρίων, από σήμερα έως και τις 31-12-2025, προκειμένου να πραγματοποιήσουν όλες τις εκκρεμείς 
δημοσιεύσεις και να κάνουν τις  απαιτούμενες διορθώσεις, χωρίς να τους επιβληθεί καμία διοικητική κύρωση. Συγκεκρι-
μένα, σύμφωνα με την υπουργική απόφαση ως τις 31 Δεκεμβρίου 2025 οι υπόχρεοι εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ., χωρίς να τους 
επιβληθεί οποιαδήποτε διοικητική κύρωση, δύνανται: 

α) 	 να προβούν στην εγγραφή τους στο Γ.Ε.ΜΗ., εφόσον σύμφωνα με το άρθρο 16 του ν. 4919/20222 ανήκουν στους  υπόχρεους  
εγγραφής και δεν το έχουν πράξει έως σήμερα, 

β) 	 να προβούν σε κάθε καταχώριση που εκκρεμεί, η παράλειψη της οποίας επιφέρει την  επιβολή προστίμου, 

γ) 	 να προβούν στις καταχωρίσεις για την παράλειψη των οποίων έχουν μπει σε αναστολή καταχώρισης,

δ) 	 να αιτηθούν στην αρμόδια Υ.Γ.Ε.ΜΗ.  τη διόρθωση λαθών που έκαναν με δική τους υπαιτιότητα κατά τη σύσταση της εταιρείας 
τους μέσω της ηλεκτρονικής Υπηρεσίας μιας Στάσης ή στις αυτοματοποιημένες καταχωρίσεις ή κατά την αυτόματη δέσμευση 
επωνυμίας και/ή διακριτικού τίτλου ή κατά την υποβολή αιτήσεων για την καταχώριση πράξεων του άρθρου 25 του ν. 4919/2022.

ε) 	 να ανταποκριθούν στις προσκλήσεις που θα λάβουν είτε μέσω αυτοματοποιημένων μηνυμάτων είτε από τις αρμόδιες Υ.Γ.Ε.ΜΗ.. 

Η επιβολή προστίμων τίθεται σε εφαρμογή από την 01-01-2026 και το ύψος τους κυμαίνεται ανάλογα με την βαρύτητα της παράβασης 
από 100 – 100.000 ευρώ. 

Λόγοι επιβολής προστίμου αποτελούν:
η παράλειψη ή η εκπρόθεσμη ή η μη σύννομη ή μη ορθή υποβολή αίτησης καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ.,

η μη ορθή τήρηση των κανόνων κατά την ηλεκτρονική σύσταση εταιρείας μέσω της Υπηρεσίας Μιας Στάσης (Υ.Μ.Σ.),

η μη τήρηση των κανόνων αυτόματης δέσμευσης επωνυμίας και διακριτικού τίτλου και 

η μη αναγραφή στοιχείων  στα έγγραφα της εταιρείας.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης και οι αρμόδιες Υπηρεσίες ΓΕΜΗ θα βρίσκονται σε συνεχή ενημέρωση, επικοινωνία και συνεργασία με τις 
επιχειρήσεις προκειμένου να αποφευχθεί οποιαδήποτε κύρωση σε βάρος τους.

Περισσότερες πληροφορίες (Κοινή Υπουργική Απόφαση, σχετική Εγκύκλιο του ΥΠΑΝ, σύντομες ερωτήσεις – απαντήσεις) οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να βρουν στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, στη διεύθυνση:
https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/dioikitikes-kyroseis-prostima-apo-1i-ianoyarioy-2026-stoys-mi-synepeis-
ypochreoys-eggrafis-sto-g-e-mi.html



Η Περιφέρεια Κρήτης διοργανώνει για μία ακόμη χρονιά το τριήμερο καινοτομίας και επιχειρηματικότητας «InnoDays 
2025 - Ημέρες Καινοτομίας Περιφέρειας Κρήτης - Η Κρήτη της Γνώσης και της Παραγωγής».
Η διοργάνωση, η οποία έχει πλέον καθιερωθεί ως θεσμός για την Περιφέρειά μας, θα πραγματοποιηθεί από τις 28 έως τις 30 Νοεμ-
βρίου 2025, στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (Γούρνες, Ηράκλειο).

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την Ανακοίνωση - Πρόσκληση Συμμετοχής Εκθετών και Εισηγητών-Παρουσιάσεων 
Καινοτομιών, στις Ημέρες Καινοτομίας της Περιφέρειας Κρήτης - InnoDays 2025 μπορείτε να βρείτε: https://innodays.gr/call-
innodays-2025/

InnoDays WebSIte: https://innodays.gr/

Διοργάνωση: Περιφέρεια Κρήτης - https://www.crete.gov.gr/

Υλοποίηση: Παρατηρητήριο Καινοτόμου Επιχειρηματικότητας Περιφέρειας Κρήτης - https://ibo.crete.gov.gr/

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ: 
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΤΡΙΗΜΕΡΟ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ INNODAYS 2025
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ΙΝΣΕΤΕ: Αύξηση 5,7% στις διεθνείς αεροπορικές 
αφίξεις το πρώτο εξάμηνο του 2025

Αύξηση 5,7% 
παρουσίασαν οι διεθνείς 
αεροπορικές αφίξεις την 

περίοδο Ιανουαρίου-
Ιουνίου 2025, σύμφωνα 

με τα στοιχεία του 
ΙΝΣΕΤΕ. Συγκεκριμένα, 

καταγράφηκαν 10,3 εκατ. 
αφίξεις, παρουσιάζοντας 

αύξηση κατά +556 χιλ. 
σε σύγκριση με την 

αντίστοιχη περίοδο του 
2024. Ειδικότερα, τον 
Ιούνιο καταγράφηκαν 

4 εκατ. αφίξεις, 
παρουσιάζοντας αύξηση 

+206 χιλ./+5,4% σε σχέση 
με τον Ιούνιο 2024.
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Ανοδική παραμένει η πορεία στις επιμέρους γεωγραφικές ενότητες την περίοδο Ια-
νουαρίου-Ιουνίου 2025. Ειδικότερα, οι περισσότερες διεθνείς αεροπορικές αφίξεις 
καταγράφηκαν στην Κρήτη, με 1,9 εκατ. επιβάτες, αυξημένες κατά +86 χιλ./+4,7% 
σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2024. Ακολούθησαν τα Δωδεκάνησα, με 
1,5 εκατ. αφίξεις (+19 χιλ./+1,3%) και τα Ιόνια Νησιά, με 1,3 εκατ. επιβάτες, παρου-
σιάζοντας αύξηση +59 χιλ./+4,9%. Στην Πελοπόννησο, οι αφίξεις ανήλθαν σε 81 χιλ. 
επιβάτες (+7 χιλ./+9,7%). Αντίθετα, οι Κυκλάδες αποτέλεσαν τη μοναδική γεωγραφι-
κή ενότητα που σημείωσε μείωση, καθώς καταγράφηκαν 328 χιλ. αφίξεις, μειωμένες 
κατά -42 χιλ./-11,5% σε σύγκριση με το 2024.

Την περίοδο Ιανουαρίου - Μαΐου 2025, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις κατέγραψαν άνοδο 
κατά +12,7% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2024 και διαμορφώθηκαν 
στα 4.352 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται τόσο στην αύξηση των εισπράξεων 
από κατοίκους των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά +10,9%, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στα 2.327 εκατ. ευρώ, όσο και στην άνοδο των εισπράξεων από κατοίκους 
των λοιπών χωρών κατά +15,1%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 1.813 εκατ. ευρώ. 
Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ δια-
μορφώθηκαν στα 1.880 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά +3,6% ενώ οι εισπράξεις από κα-
τοίκους των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτός της ζώνης του ευρώ αυξήθηκαν 
κατά +57,2% και διαμορφώθηκαν στα 447 εκατ. ευρώ.



Oι εισπράξεις από τη Γερμανία κατέγραψαν άνοδο κατά +9,9% και διαμορφώθηκαν στα 772 εκατ. ευρώ ενώ οι εισπράξεις από τη Γαλ-
λία μειώθηκαν κατά -7,8% και διαμορφώθηκαν στα 264 εκατ. ευρώ. Μειωμένες κατά -4,8% ήταν και οι εισπράξεις από την Ιταλία, οι 
οποίες διαμορφώθηκαν στα 165 εκατ. ευρώ. Από τις λοιπές χώρες, άνοδο κατά +13,3% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο 
Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 481 εκατ. ευρώ ενώ και οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά +15,9% και διαμορφώ-
θηκαν στα 457 εκατ. ευρώ.

Η εξέλιξη του αριθμού των καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης κατά το α’ εξάμηνο του 2025 παρουσιάζει συνεχιζόμενη άνοδο σε 
σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2024, συνεχίζοντας την τάση που ξεκίνησε το 2023 και ενισχύθηκε το 2024. Το β’ τρίμηνο 
ξεκίνησε επίσης θετικά, καθώς τον Απρίλιο καταγράφηκαν 228 χιλ. καταλύματα, αυξημένα κατά +16 χιλ. σε σχέση με τον Απρίλιο του 
2024 (212 χιλ.). Τον Μάιο η αύξηση συνεχίστηκε με 236 χιλ. καταλύματα, κατά +18 χιλ. περισσότερα έναντι των 218 χιλ. του Μαΐου 
2024. Τέλος, τον Ιούνιο ο αριθμός των καταλυμάτων ανήλθε σε 242 χιλ., καταγράφοντας νέα άνοδο +17 χιλ. έναντι των 225 χιλ. τον 
Ιούνιο του 2024. Η συνεχής αύξηση ενισχύει ακόμα περισσότερο την ανοδική δυναμική που διαμορφώθηκε από την αρχή του έτους.

Η ανοδική πορεία στις διαθέσιμες κλίνες βραχυχρόνιας μίσθωσης συνεχίζεται σταθερά και το α’ εξάμηνο του 2025, σε συνέχιση της 
θετικής εικόνας του 2024. Το β’ τρίμηνο ξεκίνησε με ισχυρή άνοδο, καθώς τον Απρίλιο να καταγράφει 1.008 χιλ. κλίνες, αυξημένες 
κατά +73 χιλ. έναντι των 935 χιλ. του Απριλίου 2024. Τον Μάιο οι διαθέσιμες κλίνες ήταν 1.038 χιλ., κατά +76 χιλ. περισσότερες από 
τις 962 χιλ. του Μαΐου 2024. Τον Ιούνιο, οι κλίνες αυξήθηκαν περαιτέρω σε 1.061 χιλ., σημειώνοντας αύξηση +70 χιλ. σε σύγκριση 
με τις 991 χιλ. τον Ιούνιο του 2024. Αξιοσημείωτο είναι πως το όριο του 1 εκατ. κλινών ξεπεράστηκε ήδη από τον Απρίλιο το 2025, 
αρκετά νωρίτερα σε σχέση με τον Ιούλιο το 2024, που αποτελεί και μήνα αιχμής για τον τουρισμό. Τον Μάιο και τον Ιούνιο του 2025 
καταγράφηκαν διαδοχικά ρεκόρ στον αριθμό διαθέσιμων κλινών βραχυχρόνιας μίσθωσης (1.038 χιλ. και 1.061 χιλ. αντίστοιχα), ση-
μειώνοντας τις υψηλότερες τιμές από τον Ιανουάριο του 2019 μέχρι σήμερα, με την αμέσως επόμενη υψηλότερη επίδοση να αφορά 
τον Αύγουστο του 2024 (1.023 χιλ.).

Πηγή: ΑΠΕ - ΜΠΕ
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Σημαντικές διευκολύνσεις για την έγκαιρη και ομαλή υπο-
βολή φορολογικών και ασφαλιστικών δηλώσεων προβλέπει 
νέα Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ), σε περιπτώσεις έκτα-
κτων γεγονότων, όπως η ασθένεια, ο τοκετός ή ο θάνα-
τος του υπεύθυνου λογιστή. Οι ρυθμίσεις αποσκοπούν στην 
προστασία τόσο των λογιστών - φοροτεχνικών όσο και των 
πελατών τους.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την κοινή απόφαση του Υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών Κυριάκου Πιερρακάκη, 
της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκης 
Κεραμέως, του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας & Οικονο-
μικών, Γιώργου Κώτσηρα, και του Διοικητή της ΑΑΔΕ, Γιώρ-
γου Πιτσιλή, (Α.1065/2025), παράταση προβλέπεται για:

•	 Προθεσμίες υποβολής πάσης φύσεως δηλώσεων και καταστάσεων 
τόσο φορολογικών όσο και ασφάλισης, ασφαλιστικών εισφορών 
και παροχών (παρ. 2, 3 αρ. 2 Α.1065/2025).

•	 Περιπτώσεις λογιστών - φοροτεχνικών που νοσηλεύτηκαν για του-
λάχιστον τρεις (3) ημέρες σε δημόσιο ή ιδιωτικό νοσοκομείο, λόγω 
ασθένειας ή τοκετού, ή απεβίωσαν.

Ειδικότερα, η παράταση αφορά τις δηλώσεις 
και καταστάσεις στις οποίες:
•	 η καταληκτική ημερομηνία εμπίπτει στο διάστημα από την πρώτη 

έως και την τριακοστή ημέρα νοσηλείας, ή έως και την τριακοστή 
ημέρα από την ημερομηνία θανάτου του λογιστή.

•	 ο λογιστής – φοροτεχνικός έχει αποδεδειγμένα εξουσιοδοτηθεί από 
τον πελάτη του μέσω της ψηφιακής πύλης myAADE και έχει απο-
κτήσει πρόσθετο ρόλο. Η εξουσιοδότηση θα πρέπει να έχει πραγμα-



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

τοποιηθεί από τον προηγούμενο μήνα της ημερομηνίας εισαγωγής του στο νοσοκομείο και να παραμένει ενεργή. Η απόδειξη γίνεται 
με σχετική Βεβαίωση Εξουσιοδότησης από την ψηφιακή πύλη myAADE (myaade.gov.gr), στη διαδρομή Μητρώο και Επικοινωνία > 
Βεβαίωση Εξουσιοδότησης.

Διάρκεια Παράτασης

Σε περίπτωση νοσηλείας:
•	 Εάν η διάρκεια δεν υπερβαίνει τις τριάντα (30) ημέρες, η παράταση ισχύει έως το τέλος του επόμενου μήνα από αυτόν της έκδοσης 

του εξιτηρίου.

•	 Αν η νοσηλεία διαρκέσει περισσότερο, η παράταση ισχύει μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα από αυτόν στον οποίο συμπληρώνονται 
τριάντα (30) ημέρες νοσηλείας.

• 	Η νοσηλεία αποδεικνύεται με σχετική βεβαίωση του νοσοκομείου.

Σε περίπτωση θανάτου:
• 	Η προθεσμία παρατείνεται μέχρι το τέλος του μεθεπόμενου μήνα από αυτόν του θανάτου.

• 	Ο θάνατος, εφόσον δεν προκύπτει από τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, αποδεικνύεται με βεβαίωση του νοσοκομείου όπου επήλθε ή με ληξι-
αρχική πράξη θανάτου.

Διαδικασία υποβολής δηλώσεων
Οι δηλώσεις, καταστάσεις και τα απαραίτητα δικαιολογητικά θεωρούνται εμπρόθεσμα και δεν επιβάλλονται πρόστιμα και τόκοι, εφό-
σον υποβληθούν με έναν από τους παρακάτω τρόπους:
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• 	Ψηφιακά: Με αποστολή αιτήματος μέσω της εφαρμογής «Τα Αιτήματά μου» στην ψηφιακή πύλη myAADE (myaade.gov.gr), επι-
λέγοντας Νέο Αίτημα > Φορολογία > Θεματική Ομάδα: Ασθένεια λογιστή φοροτεχνικού (αρ. 67 ν.5042/2023) > Διαδικασία: Πα-
ράταση υποβολής φορολογικών δηλώσεων και καταστάσεων λόγω ασθένειας, τοκετού ή θανάτου του λογιστή – φοροτεχνικού 
(Α.1065/2025) ή μέσω του myAADEapp.

• Ταχυδρομικά: Με αποστολή φυσικού φακέλου, με συστημένη επιστολή ή με υπηρεσία ταχυμεταφοράς (courier), στην αρμόδια 
υπηρεσία.

• 	Δια ζώσης: Με κατάθεση στο γραφείο πρωτοκόλλου της αρμόδιας υπηρεσίας.

• 	Μέσω e-mail ή με μαγνητικό μέσο (π.χ. USB, CD, κ.λπ.): Στην αρμόδια τοπική Διεύθυνση του e-ΕΦΚΑ, είτε με ψηφιακή απεικόνιση 
(scan) μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, είτε (με φυσικό φάκελο) ταχυδρομικά ή με συστημένη επιστολή ή με υπηρεσία 
ταχυμεταφοράς.

Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση θανάτου λογιστή-φοροτεχνικού, οι δηλώσεις και καταστάσεις που τον αφορούν υποβάλλονται από 
τους κληρονόμους του.

Περίοδος Ισχύος
Η νέα ρύθμιση καλύπτει δηλώσεις με προθεσμία υποβολής από 10/4/2023 και μετά. Τυχόν πρόστιμα που έχουν ήδη επιβληθεί 
λόγω εκπρόθεσμης υποβολής για δηλώσεις που υποβλήθηκαν από τις 10/4/2023 και μέχρι τη δημοσίευση της απόφασης (που 
εμπίπτουν στις διατάξεις της παρ. 67 του ν. 5042/2023) ακυρώνονται, ενώ ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί επιστρέφονται.

Για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με το Κέντρο Εξυπηρέτησης Φορο-
λογουμένων (ΚΕΦ) της ΑΑΔΕ στο τηλέφωνο (+30) 213 162 1000, τις εργάσιμες ημέρες και ώρες 7:30 - 17:00
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ΕΛΣΤΑΤ: ΑΥΞΗΣΗ 20,6% ΣΗΜΕΙΩΣΑΝ ΤΟ 2024 
ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ
Μετά από μια πτώση μεταξύ 2020 και 2019, από το 2021 οι βραχυχρόνιες μισθώσεις στη χώρα παρουσιά-
ζουν συνεχή ανάκαμψη, με αποτέλεσμα να ανέλθουν πέρυσι σε 2.313,8 χιλιάδες δηλώσεις και σε 8.193,0 
χιλιάδες ημέρες μίσθωσης.
Ειδικότερα, από την πειραματική στατιστική της ΕΛΣΤΑΤ για την κίνηση των καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης που δραστηριο-
ποιούνται μέσω ψηφιακών πλατφορμών, προκύπτουν τα εξής:

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, το 2019 υποβλήθηκαν 977,3 χιλιάδες δηλώσεις και πραγματοποιήθηκαν 3.771,9 χιλιάδες ημέρες 
μίσθωσης. Το 2020 σε σύγκριση με το 2019, οι υποβληθείσες δηλώσεις και οι πραγματοποιηθείσες ημέρες μίσθωσης παρουσία-
σαν μείωση 59% και 53,7% αντίστοιχα. Από το 2021 παρουσιάζεται σταδιακή ανάκαμψη έως και το 2024, κατά το οποίο ο αριθμός 
δηλώσεων ανέρχεται σε 2.313,8 χιλιάδες και οι ημέρες μίσθωσης σε 8.193,0 χιλιάδες. Παρουσιάζοντας αύξηση 20,6% και 14,4%, 
αντίστοιχα σε σύγκριση με το 2023.

Ειδικότερα, το 2024 συγκρινόμενο με το 2023, οι ημέρες μίσθωσης που πραγματοποιήθηκαν παρουσιάζουν αύξηση 9,4% από τους 
ημεδαπούς και 15,4% από τους αλλοδαπούς. Ο μέσος αριθμός ημερών μίσθωσης ανά υποβληθείσα δήλωση για το 2024 ανέρχεται 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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σε 3,5 έναντι 3,7 το 2023. Από τη μηνιαία κατανομή των στοιχείων του 2024, προκύπτει ότι το 60,8% των ημερών μίσθωσης συγκε-
ντρώνεται στους μήνες Ιούνιο έως και Οκτώβριο, με τη μεγαλύτερη αύξηση τον Αύγουστο, κατά τον οποίο έχει πραγματοποιηθεί το 
18,8% των ημερών μίσθωσης.

Από τα στοιχεία κατά περιφέρεια, με βάση τον αριθμό εγγραφών στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας Μίσθωσης, υψηλότερη συγκέ-
ντρωση των εν λόγω καταλυμάτων παρατηρείται στις περιφέρειες Αττικής, Νοτίου Αιγαίου, Κρήτης και Κεντρικής Μακεδονίας. Κατά 
απόλυτες τιμές των ημερών μίσθωσης, μεγαλύτερη αύξηση το 2024 σε σύγκριση με το 2023, παρουσιάζουν οι περιφέρειες Αττικής 
(14,4%), Κεντρικής Μακεδονίας (19,5%) και Κρήτης (9,3%). Μεγαλύτερη συμβολή στο σύνολο των ημερών μίσθωσης το 2024, παρα-
τηρείται από τις περιφέρειες Αττικής (36%), Κεντρικής Μακεδονίας (13,8%) και Κρήτης (12,1%).

Το μεγαλύτερο μερίδιο των ημερών μίσθωσης που πραγματοποιήθηκε σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης με έτος αναφοράς το 
2024, αναλογεί σε αλλοδαπούς και ανέρχεται σε 84,2% των ημερών.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΓΣΕΕ: ΕΤΗΣΙΑ ΑΔΕΙΑ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ - ΔΩΡΕΑΝ app & online 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Η ΓΣΕΕ με το Κέντρο Πληροφόρησης Εργαζομένων 
& Ανέργων (ΚΕ.Π.Ε.Α.) της Συνομοσπονδίας:
1.	Ενημερώνουν για την ετήσια άδεια αναψυχής των εργαζομέ-

νων και

2.	θέτουν στη διάθεσή τους τη δυνατότητα μέσω των on line 
εφαρμογών που έχει δημιουργήσει το ΚΕ.Π.Ε.Α. στην ιστοσε-
λίδα του www.kepea.gr ή μέσω της App εφαρμογής, να υπο-
λογίσουν μόνοι τους τις ημέρες, τις αποδοχές, καθώς  και το 
επίδομα αδείας που δικαιούνται στους παρακάτω συνδέσμους:

Για πλήρη απασχόληση

https://www.kepea.gr/calc-epidoma-adeias.php

Για εκ περιτροπής απασχόληση:

https://www.kepea.gr/calc-adeia-ek-peritropis.php

Υπολογισμός αποδοχών επιδόματος αδείας

https://www.kepea.gr/apodoxes-kai-epidoma-adeias

Μπορείτε επίσης να σκανάρετε τα αντίστοιχα QR CODE.

Α. ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ ΟΙ 

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΗΣΙΑ ΑΔΕΙΑ ΑΝΑΨΥΧΗΣ
Οι διατάξεις του θεσμικού πλαισίου που αφορούν στην ετήσια 
άδεια των εργαζομένων είναι δημοσίας τάξεως, με συνέπεια να 
μην επιτρέπεται και να είναι άκυρη κάθε αντίθετη ρητή ή σιωπηρή 
συμφωνία, καθώς και η παραίτηση του εργαζόμενου από τις σχε-
τικές αξιώσεις. Κατά τη διάρκεια της ετήσιας άδειας απαγορεύε-
ται η απόλυση του εργαζόμενου.

Β. ΧΡΟΝΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΔΕΙΑΣ
1. 	Η ετήσια άδεια του εργαζόμενου χορηγείται σε συνεννόηση με 

τον εργοδότη ως προς το χρόνο χορήγησής της και σε κάθε 
περίπτωση εντός διμήνου από την υποβολή σχετικού αιτήμα-
τος από τον εργαζόμενο.

2. 	Οι μισοί τουλάχιστον εργαζόμενοι μιας επιχείρησης πρέπει να 
πάρουν την άδεια μέσα στο χρονικό διάστημα από 1 Μαΐου μέ-
χρι 30 Σεπτεμβρίου.

3. 	Οι εργοδότες οι οποίοι απασχολούν εργαζόμενους, που προ-
στατεύουν παιδιά έως 16 ετών (φυσικά ή υιοθετημένα) και 
παιδιά άνω των 16 ετών με αναπηρία υποχρεούνται κατά τον 
προγραμματισμό του χρόνου χορήγησης των ετήσιων αδειών 
απουσίας του προσωπικού τους να λαμβάνουν υπόψη τις ανά-
γκες των εργαζομένων αυτών.

4.	 Με τη διάταξη του άρθρου 61 του Ν. 4808/2021 δόθηκε η δυ-
νατότητα μεταφοράς της ετήσιας κανονικής άδειαςμέχρι το 
πρώτο τρίμηνο του επόμενου ημερολογιακού έτους. Σε πε-
ρίπτωση που παρέλθει και το πρώτο τρίμηνο του επόμενου 
έτους, η αξίωση για την άδεια μετατρέπεται σε χρηματική.Επο-
μένως, η ετήσια άδεια για το έτος 2025 πρέπει να χορηγηθεί το 
αργότερο μέχρι το τέλος Μαρτίου 2026.

Γ. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΔΕΙΑΣ
1. 	Η χορήγηση της ετήσιας άδειας με αποδοχές των εργαζομέ-

νων υπολογίζεται με βάση το ημερολογιακό έτος.

2. 	Ο εργαζόμενος δικαιούται αναλογίας χρόνου ετήσιας άδειας 
από την έναρξη της απασχόλησής του σύμφωνα με το εβδο-
μαδιαίο σύστημα εργασίας του (πενθήμερο ή εξαήμερο), χωρίς 
να απαιτείται να συμπληρώσει συγκεκριμένο διάστημα προϋ-
πηρεσίας στον εργοδότη του.

3. 	Συγκεκριμένα, κατά το πρώτο ημερολογιακό έτος που προσε-
λήφθη ο εργαζόμενος, ο εργοδότης υποχρεούται να του χορη-
γήσει το αργότερο μέχρι 31 Μαρτίου του επόμενου έτους, ανα-
λογία των ημερών αδείας που δικαιούται από την πρόσληψή 
του μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του συγκεκριμένου ημερολογι-
ακού έτους, σύμφωνα με τους μήνες απασχόλησής του. Κάθε 
εργαζόμενος με σχέση εργασίας αορίστου ή ορισμένου χρόνου, 
δικαιούται από την έναρξη της εργασίας του μέχρι τη συμπλή-
ρωση δωδεκαμήνου να λάβει το ποσοστό της αδείας του. Η 
αναλογία αυτή υπολογίζεται στη βάση των 20 εργασίμων ημε-
ρών ετήσιας άδειας για όσους εργάζονται πενθήμερο και των 
24 εργασίμων ημερών για όσους εργάζονται εξαήμερο.
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4. 	Κατά το δεύτερο ημερολογιακό έτος, αφού ο εργαζόμενος συμπληρώσει δωδεκάμηνη εργασία, δικαιούται άδεια 21 ημερών (πεν-
θήμερη εργασία) και 25 ημερών (εξαήμερη εργασία).

5. 	Για το τρίτο και τα επόμενα εργασιακά έτη ο εργαζόμενος δικαιούται από την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους την κανονική ετήσια άδειά 
του με αποδοχές, δηλαδή 22 ημέρες (πενθήμερη εργασία) και 26 ημέρες (εξαήμερη εργασία).

6. Μετά τη συμπλήρωση 10 ετών εργασίας στον ίδιο εργοδότη ή προϋπηρεσίας 12 ετών σε οποιοδήποτε εργοδότη ο εργαζόμενος 
δικαιούται άδεια 25 εργασίμων ημερών (πενθήμερη εργασία)  και 30 εργασίμων ημερών (εξαήμερη εργασία).

7. 	Μετά την συμπλήρωση 25ετούς υπηρεσίας σε οποιοδήποτε εργοδότη οι εργαζόμενοι δικαιούνται μία επιπλέον ημέρα αδείας, δη-
λαδή 26 ημέρες (πενθήμερη εργασία) και 31 μέρες (εξαήμερη εργασία).

8. Στις ημέρες της ετήσιας άδειας υπολογίζονται μόνο οι εργάσιμες ημέρες. Ως εκ τούτου δεν περιλαμβάνονται οι Κυριακές, οι επίση-
μες αργίες, οι κατ? έθιμον αργίες, οι ημέρες ασθένειας και οι ειδικές άδειες που προβλέπονται από άλλες διατάξεις εάν συμπέσουν 
με αυτήν (πχ άδεια γάμου, άδεια γέννησης τέκνου, άδεια μητρότητας)

Δ. ΤΡΟΠΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΔΕΙΑΣ
1. 	 Ο βασικός κανόνας είναι ότι η ετήσια άδεια χορηγείται συνεχόμενα και για το σύνολο των ημερών που δικαιούται ο εργα-

ζόμενος ανάλογα με την προϋπηρεσία του.

2. 	 Σε περίπτωση που ισχύουν ευνοϊκότεροι όροι (πχ από ΣΣΕ, Κανονισμό Εργασίας, επιχειρησιακή συνήθεια ή έθιμο) ως προς 
την ετήσια άδεια των εργαζομένων και το επίδομα αδείας αυτοί υπερισχύουν.

3. 	 Όλα τα στοιχεία που αφορούν στη χορήγηση της ετήσιας άδειας των εργαζομένων καταχωρούνται υποχρεωτικά από τον 
εργοδότη στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ μέσω της υποβολής του Εντύπου Ε11 (γνωστοποίηση στοιχείων ετήσιας 
κανονικής άδειας).

Τα στοιχεία που αφορούν στη χορήγηση της ετήσιας άδειας των εργαζομένων καταχωρούνται  υποχρεωτικά από τον εργοδότη α) στο 
Βιβλίο Αδειών, το οποίο μπορεί να είναι και σε μορφή μηχανογραφημένων σελίδων και πρέπει να είναι διαθέσιμο προς έλεγχο από 
την Επιθεώρηση Εργασίας   και β)  στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, όπου σύμφωνα με το νόμο, αναγγέλλεται ηλεκτρονικά η 
χορήγηση της ετήσιας άδειας έως και μία (1) ώρα μετά την έναρξή της.  Στο Έντυπο Ε11 (γνωστοποίηση στοιχείων ετήσιας κανονικής 
άδειας) καταχωρίζονται τον Απρίλιο κάθε έτους τα στοιχεία των εργαζομένων που έλαβαν την ετήσια άδεια και το επίδομα αδείας 
κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος και έχουν καταχωρισθεί στο ειδικό Βιβλίο Αδειών. 

Περισσότερα: www.inegsee.gr/diktio-ipiresion-pliroforisis-simvouleftikis-ergazomenon-anergon/ 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΥΠΑ:  

Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται προγράμματα κατάρτισης που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες 
ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 100%. Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαθέσιμες 
θέσεις στις εξής δράσεις:

Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν 
το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. 

Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφελού-
μενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200. Οι ωφελούμενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: α) να είναι άνεργοι, 
ηλικίας 56 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο της ΔΥΠΑ και β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο 
του προγράμματος επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55- 67 ετών. 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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Διάρκεια και ποσό επιχορήγησης: Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες και το ποσό ανέρχεται σε 715 
ευρώ μηνιαία.

Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα προγράμματα είναι απλή:
1.	 Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr
	 https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-

ergodoton-se-programmata-katartises-anergon

2.	 Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα

3. 	 H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις

4. 	 Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της 
θέσης

5. 	 Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ:
https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta  
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ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 4887/2022
Ο Αναπτυξιακός Νόμος παρέχει ενισχύσεις ανάλογα το μέγεθος της επιχείρησης και την περιοχή στην οποία υλοποιείται η επέν-
δυση, από 15% έως 80%

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που 
υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα 
της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el).

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 4887/2022
Δημοσιεύτηκε η τροποποίηση του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 (ΦΕΚ Α87/2.6.2025). Το επόμενο 
διάστημα θα ξεκινήσουν σταδιακά οι προκηρύξεις των 12 Καθεστώτων:
1. Σύγχρονες τεχνολογίες

2. Πράσινη μετάβαση - Περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχειρήσεων

3. Καθεστώς κοινωνικής επιχειρηματικότητας και χειροτεχνίας

4. Καθεστώς περιοχών ειδικής ενίσχυσης

5. Αγροδιατροφή - Πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων - Αλιεία - Υδατοκαλλιέργεια

6. Μεταποίηση - Εφοδιαστική αλυσίδα

7. Επιχειρηματική εξωστρέφεια

8. Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων

9. Εναλλακτικές μορφές τουρισμού

10. Μεγάλες επενδύσεις

Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
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11. Ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας

12. Επιχειρηματικότητα 360o

Ο Αναπτυξιακός Νόμος παρέχει ενισχύσεις ανάλογα το μέγεθος της επιχείρησης και την περιοχή στην οποία υλοποιείται η επέν-
δυση, από 15% έως 80%. 

Οι κυριότερες αλλαγές περιλαμβάνουν:
1.	 Οριοθέτηση του χρόνου έκδοσης των προκηρύξεων καθεστώτων  -  ορίζεται στο 1ο και το 3ο τρίμηνο κάθε έτους. 

2.	 Αύξηση των ανώτατων ορίων ενισχύσεων σε €20εκ. για μεμονωμένες επιχειρήσεις (από € 10 εκ.) και σε €50 εκ. σε επίπεδο 
ομίλου (από € 30 εκ.).

3.	 Δίνεται η δυνατότητα του κινήτρου επιχορήγησης και στις Μεσαίες επιχειρήσεις.

4.	 Αλλάζει το ελάχιστο διάστημα αξιοποίησης της φορολογικής απαλλαγής, από 3 έτη σε 2 έτη. 

5.	 Στα επιλέξιμα επενδυτικά σχέδια προστίθενται ο τομέας της ναυπηγίας και ο τομέας των συνθετικών ινών. 

6.	 Κατάργηση της υποχρέωσης υποβολής Έκθεσης Πιστοποίησης, που ίσχυε για τα επενδυτικά έργα >€700.000.

7.	 Κατάργηση της διαδικασίας Άμεσης Αξιολόγησης, που προβλεπόταν για ορισμένα καθεστώτα. 

8.	 Στις επιλέξιμες κατηγορίες αρχικής επένδυσης εντάσσεται και η περίπτωση της απόκτησης στοιχείων ενεργητικού που ανή-
κουν σε εγκατάσταση που έχει κλείσει ή θα είχε κλείσει εάν δεν είχε αγοραστεί. 

9.	 Προβλέπεται απένταξη των επενδυτικών σχεδίων αν δεν έχει υλοποιηθεί το 10% της επένδυσης εντός 24 μηνών από τη 
δημοσίευση της περίληψης της απόφασης υπαγωγής. 

Περισσότερα: https://www.e-nomothesia.gr/kat-epikheireseis/n-5203-2025.html 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΜΜΕ Β’»:
ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ 2oυ ΚΥΚΛΟΥ ΑΓΟΡΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΜΜΕ Β’» - ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΙ-
ΚΑΙΟΥΧΩΝ #3 ΚΑΙ #4

Σας ενημερώνουμε ότι εκκινεί ο 2ος Κύκλος Αγορών στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ψηφιακά Εργαλεία ΜΜΕ Β’». Ο νέος 
κύκλος θα υλοποιηθεί σύμφωνα με τους όρους της Πρόσκλησης με αριθ. 26986/28-11-2024, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

Οι δικαιούχοι του νέου κύκλου πρόκειται να καθοριστούν με την έκδοση σχετικής Απόφασης Ένταξης (Τροποποίηση Απόφασης Έντα-
ξης του Προγράμματος) η οποία θα αφορά σε ήδη υποβεβλημένες Αιτήσεις Χρηματοδότησης κατά τον Κύκλο #1, οι οποίες ορίσθηκαν 
ως «Επιλαχούσες» στην υπ’ αρ. πρωτ. 7426/05-04-2025 Απόφαση Οριστικής Κατάταξης του Κύκλου #1 και δύναται να χρηματοδοτη-
θούν βάσει του αδιάθετου προϋπολογισμού που προέκυψε μετά την ολοκλήρωση της περιόδου αγορών του Κύκλου #1.

Ο 2ος Κύκλος Αγορών θα αφορά:
• την Κατηγορία Δικαιούχων #3 (Πληγείσες Περιοχές) και

• την Κατηγορία Δικαιούχων #4 (Γενική Κατηγορία ΜΜΕ).

Προθεσμίες πραγματοποίησης αγορών εγκεκριμένων δικαιούχων:
Τα χρονικά ορόσημα του Προγράμματος «Ψηφιακές Συναλλαγές Β’» τροποποιήθηκαν ως ακολούθως: Προμηθευτές: -Αιτήσεις 
συμμετοχής Προμηθευτών στο Πρόγραμμα μπορούν να υποβάλλονται στην ψηφιακή πλατφόρμα από την Δευτέρα 23 Ιουνίου 
2025 έως την Παρασκευή 24 Οκτωβρίου 2025. -Αιτήματα έγκρισης νέων ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών προς επιδότηση 
από το Πρόγραμμα υποβάλλονται από ήδη εγκεκριμένους προμηθευτές από την Δευτέρα 23 Ιουνίου 2025 έως την Παρασκευή 
31 Οκτωβρίου 2025. 
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ΔΡΑΣΗ «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»
Ο συνολικός επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να υπερβαίνει το διπλάσιο του υψη-
λότερου κύκλου εργασιών, που επετεύχθη σε μία από τις τρεις πλήρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει τρεις) 
κλεισμένες διαχειριστικές περιόδους του έτους που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης, με ανώτατο όριο 
ενίσχυσης το ποσό των 200.000€

Τα ποσοστά ενίσχυσης των αιτήσεων χρηματοδότησης είναι ενιαία για όλες τις επιλέξιμες δαπάνες των επενδυτικών σχεδίων 
και κυμαίνονται από 40% έως 50% επί του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού κάθε αίτησης χρηματοδότησης, ανάλογα με την 
Κατηγορία Περιφέρειας υλοποίησής της.

Κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης θα πρέπει να αποδεικνύεται ότι τουλάχιστον το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) 
της Ιδιωτικής Συμμετοχής του προτεινόμενου προϋπολογισμού εξασφαλίζεται με ίδια κεφάλαια.

Σημαντικό! Είναι υποχρεωτική η επίτευξη αύξησης των εξαγωγών της ενισχυόμενης επιχείρησης [(σε σχέση με το ποσό των 
εξαγωγών της κατά το έτος βάσης (φορολογικό έτος 2024)] σε ύψος τουλάχιστον ίσο με το 70% της δημόσιας δαπάνης ολο-
κλήρωσης, η οποία θα πρέπει να επιτευχθεί το αργότερο εντός τριετίας από την ολοκλήρωση της πράξης.

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ
Υφιστάμενες Μικρές, Πολύ Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, οι οποίες πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτη-
σης χρηματοδότησης:

• 	έχουν τουλάχιστον μία (1) πλήρη (δηλαδή συνεχόμενη δωδεκάμηνη λειτουργία) κλεισμένη διαχειριστική χρήση\

• 	δραστηριοποιούνται ουσιωδώς (Κύριος Κωδικός Δραστηριότητας ή Κωδικός Δραστηριότητας με τα μεγαλύτερα έσοδα) κατά 
την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης σε έναν (1) επιλέξιμο ΚΑΔ δραστηριότητας

• 	διαθέτουν τον/τους επιλέξιμους ΚΑΔ επένδυσης του Παραρτήματος II

• 	έχουν μία (1) τουλάχιστον ΕΜΕ εξαρτημένης εργασίας κατά το ημερολογιακό έτος που προηγείται της υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης. Τούτο θα επιβεβαιώνεται βάσει των δηλωθέντων στοιχείων που τηρούνται για την επιχείρηση αυτή στο 
πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ.
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ
από 17/7/2025 έως 9/10/2025 (και ώρα 15:00)

Η αίτηση χρηματοδότησης υποβάλλεται υποχρεωτικά ηλεκτρονικά μέσω του  Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Δι-
αχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Αιτήσεις χρηματοδότησης, στις οποίες δεν έχουν συμπληρωθεί όλα τα υποχρεωτικά 
προς συμπλήρωση πεδία του ΟΠΣΚΕ δεν θα είναι δυνατό να υποβληθούν.

Η αίτηση χρηματοδότησης πρέπει να συγκεντρώνει κατ’ ελάχιστον τον βαθμό 75 κατά την αυτοαξιολόγηση του επενδυτικού 
σχεδίου με βάση τα κριτήρια αξιολόγησης του Παραρτήματος ΙΙΙ της Πρόσκλησης.

Για την αξιολόγηση των αιτήσεων χρηματοδότησης θα εφαρμοστεί η συγκριτική αξιολόγηση.

ΤΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ
Για τη διαμόρφωση του προϋπολογισμού των προς χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων στη Δράση, επιλέξιμες βασικές 
κατηγορίες δαπανών είναι οι ακόλουθες:

•	 Προμήθεια εξοπλισμού, απαραίτητου για τη λειτουργία της επιχείρησης και την άσκηση της οικονομικής δραστηριότητάς της 
καθώς και εξοπλισμού για την προστασία του περιβάλλοντος και εξοικονόμησης ενέργειας

•	 Δαπάνες για παροχή υπηρεσιών, όπως πιστοποιήσεις, απόκτηση τεχνογνωσίας, σχεδιασμού συσκευασίας κ.λ.π.

•	 Δαπάνες Λογισμικού

•	 Δαπάνες προβολής, προώθησης & δικτύωσης μέσω συμμετοχής σε επαγγελματικές εκθέσεις

Συμπληρωματικά, ενισχύονται δαπάνες για:
α) μισθολογικό κόστος νεοπροσλαμβανόμενου προσωπικού,

β) έμμεσες δαπάνες.

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.

Η διάρκεια υλοποίησης των χρηματοδοτούμενων επενδύσεων ορίζεται σε δεκαοκτώ (18) μήνες, από την ημερομηνία ηλεκτρο-
νικής κοινοποίησης της οριστικής έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: € 200.000.000

Σχετικά αρχεία: https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=6898 
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ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ, ΕΜΠΟΡΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
Παρατείνεται έως την Τρίτη 30 Σεπτεμβρίου 2025 και ώρα 23:59 η προθεσμία υποβολής ηλεκτρονικών αιτήσεων και φακέλων 
υποψηφιότητας στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ), στο πλαίσιο της 1ης Πρόσκλησης 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την Παρέμβαση Π3-73-2.3 του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023-2027 με τίτλο: «Στήριξη για 
επενδύσεις στη μεταποίηση, εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων».

Η απόφαση ελήφθη έπειτα από συνεργασία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα, με την αρμόδια 
Γενική Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών, Αργυρώ Ζέρβα.

Υπογραμμίζεται ότι η 3η τροποποίηση της Πρόσκλησης (ΑΔΑ: ΨΧΠΟ4653ΠΓ-ΘΑΦ) έχει ήδη αναρτηθεί στο πρόγραμμα «ΔΙ-
ΑΥΓΕΙΑ» (www.diavgeia.gov.gr), καθώς και στις επίσημες ιστοσελίδες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
(www.minagric.gr) και του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ (www.agrotikianaptixi.gr).

Οι Πράξεις ΗELIOS+ στοχεύουν στην υποστήριξη της ένταξης πολιτών τρίτων χωρών, Δικαιούχων Διεθνούς Προστασίας  και 
Δικαιούχων Προσωρινής Προστασίας στην Ελλάδα, μέσω μιας ολιστικής προσέγγισης που ενσωματώνει την πρόσβασή τους 
στην εκπαίδευση, την αγορά εργασίας και την επαγγελματική κατάρτιση και υλοποιείται στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής 
για την Κοινωνική Ένταξη του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Με αυτό τον τρόπο οι Πράξεις στοχεύουν στη διευκόλυνση της προώθησης της κοινωνικής ένταξης των ωφελούμενων και 
την παροχή εξειδικευμένης υποστήριξης στα στάδια της διαδικασίας ένταξης, διευκολύνοντας παράλληλα την αυτόνομη και 
ανεξάρτητη διαβίωσή τους και προάγοντας τον Ευρωπαϊκό τρόπο ζωής. Μέσω του Προγράμματος HELIOS+, θα παρασχεθούν 
οι ακόλουθες υπηρεσίες στους ωφελούμενους:

• Ενταξιακή συμβουλευτική,

• Εργασιακή συμβουλευτική,

• Εκμάθηση Ελληνικής Γλώσσας,

• Επαγγελματική Κατάρτιση,

• Πιστοποίηση Γνώσεων και Δεξιοτήτων,

• Υποστήριξη για αυτόνομη διαβίωση και επιδότηση ενοικίου,

• Λοιπές Υπηρεσίες.

Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί από τον Δικαιούχο της Πράξης, Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευση (ΔΟΜ), με την συμβολή ενός 
ευρέος φάσματος φορέων με εκτεταμένη εμπειρία  στον τομέα της μετανάστευσης, ως εταίροι υλοποίησης- Συνδικαιούχοι. Ο 
μέγιστος αριθμός ωφελούμενων που θα ενταχθούν στην Περιφέρεια Κρήτης είναι: 560.  



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ: 
Νόμιμα διαμένοντες στην Ελλάδα Πολίτες Τρίτων Χωρών, οι οποίοι τελούν υπο καθεστώς διεθνούς προστασίας (προσφυγικό 
καθεστώς ή καθεστώς επικουρικής προστασίας), συμπεριλαμβανομένων των ατόμων που έχουν μετεγκατασταθεί στην Ελλάδα 
μέσω διαδικασιών οικογενειακής επανένωσης ή στα οποία έχει χορηγηθεί ισόχρονη άδεια διαμονής βάσει της κείμενης νομο-
θεσίας, ως ισχύει, καθώς και άτομα που είναι δικαιούχοι προσωρινής προστασίας στην Ελλάδα επί τη βάσει της εκδοθείσας 
Εκτελεστικής απόφασης (ΕΕ) 2022/382 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και διαθέτουν σε ισχύ κάρτα ανεργίας της 
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ: ΑΠΟ 26/5/2025 (ΕΩΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΙΚΑΝΟΥ 
ΑΡΙΘΜΟΥ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ)
Δυνητικοί ωφελούμενοι θα μπορούν να υποβάλλουν ερωτήματα και να πληροφορούνται σχετικά με την εγγραφή τους και τις 
υπηρεσίες που δικαιούνται στο πλαίσιο της Πράξησ στο: iom_helios_info@iom.in  

Μέσω της γραμμής βοήθειας HELIOS+ οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνήσουν με το προσωπικό του ΔΟΜ μέσω μηνύ-
ματος ή κλήσης στο Telegram στα παρακάτω τηλέφωνα από Δευτέρα έως Παρασκευή, 09:00 π.μ. - 03:00 μ.μ.:

Αραβικά - 6949333553

Γαλλικά, Αγγλικά - 6949072575

Φαρσί, Νταρί, Ουρντού, Παστού, Παντζάμπι, Χίντι - 6949076750

Ουκρανικά, Ελληνικά - 6951084867

Επίσης, πληροφορίες μπορούν να αναζητούνται στα Κέντρα HELIOS+ στις παρακάτω διευθύνσεις:

Αλκμήνης 36-38, Αθήνα

Πτολεμαίων 29Α, Θεσσαλονίκη, Νικολάου Γερμανού 1, Θεσσαλονίκη

Μάρκου Μπότσαρη 64Α, Χανιά

Περισσότερα: 
https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/helios-olokliromenes-draseis-entaxis-politon-triton-choron-stin-agora-ergasias.html 
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ΠΡΟ-ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΔΡΑΣΗΣ: «ΕΝΙΣΧΥ-
ΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ, ΜΕΣΩ ΔΡΑΣΕΩΝ 
ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ» «ΕΞΩΣΤΡΕ-
ΦΕΙΑ» ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΚΡΗΤΗ» 2021-2027
Προτεραιότητα του Προγράμματος «ΚΡΗΤΗ» 2021-2027 απο-
τελεί η ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 
της Κρήτης. Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας επιτυγχάνεται 
μέσω του σχεδιασμού και της εφαρμογής μιας ομάδας μέτρων 
θεσμικών, χρηματοδοτικών κλπ στα οποία συγκαταλέγεται και 
η ενδυνάμωση της προβολής των παραγομένων προϊόντων και 
υπηρεσιών. 

Η στοχευμένη παρουσία των επιχειρήσεων σε εξειδικευμένες 
εκθέσεις μπορεί να δώσει ώθηση στην προώθηση προϊόντων 
και υπηρεσιών στην εγχώρια και διεθνή αγορά. Η δράση «Ενί-
σχυση εξωστρέφειας επιχειρήσεων της Περιφέρειας Κρήτης, 
μέσω δράσεων προβολής και δικτύωσης» «Εξωστρέφεια» έχει 
ως στόχο να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσε-
ων της Κρήτης. Συγχρηματοδοτεί δαπάνες συμμετοχής σε επαγ-
γελματικές εκθέσεις της Ελλάδας και του Εξωτερικού. Προϋπο-
λογισμός Δράσης.

Η Δράση θα υλοποιηθεί με πόρους του Προγράμματος «ΚΡΗΤΗ» 
του ΕΣΠΑ 2021- 2027 συνολικού ύψους 2.000.000,00€. 

Το καθεστώς ενίσχυσης που θα εφαρμοστεί στην παρούσα δράση 
είναι ο Κανονισμός ((ΕΕ) 651/2014 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
της 17.6.2014 (O.JΕΕL 187/1 της 26.6.2014) για την κήρυξη ορι-
σμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερι-
κή αγορά κατ' εφαρμογή των άρθρων 107 και 108της Συνθήκης 
(«Γενικός Απαλλακτικός Κανονισμός»), όπως ισχύει. Η Δράση 
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο μέσω του Προ-
γράμματος ΚΡΗΤΗ 2021-2027.

Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των δυνητικά ωφελούμε-
νων είναι: Να δραστηριοποιούνται ως προς την παραγωγή του 
προϊόντος που θα• προβληθεί στις επαγγελματικές εκθέσεις, 
στην Περιφέρεια Κρήτης, τόσο κατά την υποβολή της αίτησης 
χρηματοδότησης, όσο και κατά την καταβολή της ενίσχυσης.  
Να έχουν τουλάχιστον δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστι-
κές χρήσεις. •  Να υποβάλουν επιχειρηματικό σχέδιο σε σχέση 
με την επιλογή των εκθέσεων,• την ομάδα και το αντικείμενο 
των συμμετεχόντων, την οργάνωση της συμμετοχής , το στήσιμο 
του περιπτέρου, τη λειτουργία του περιπτέρου, τις λοιπές προ-
γραμματιζόμενες δράσεις προβολής, στους επιλέξιμους τομείς 
δραστηριότητας (ΚΑΔ) που θα προσδιορισθούν στην Αναλυτική 

Πρόσκληση της Δράσης.  Να παράγουν / μεταποιούν ήδη τα προς 
έκθεση προϊόντα.•  Να λειτουργούν νόμιμα διαθέτοντας το κα-
τάλληλο έγγραφο αδειοδότησης.•  Να δεσμευτούν ότι οι δαπάνες 
που περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη αίτηση• χρηματοδότη-
σης δεν έχουν χρηματοδοτηθεί, ενταχθεί και δε θα υποβληθούν 
προς έγκριση χρηματοδότησης σε άλλο πρόγραμμα που χρηματο-
δοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 

Η δράση συγχρηματοδοτεί δαπάνες για:
• 	συμμετοχή ως εκθέτης σε επαγγελματικές εκθέσεις στην Ελ-

λάδα και το εξωτερικό,

• 	υπηρεσίες παρακολούθησης και διαχείρισης της επένδυσης.

Ο συνολικός προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 2.000.000 €.

Το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται σε 50% των επιλέξιμων δα-
πανών. Το μέγιστο ποσό χρηματοδότησης ανά σχέδιο είναι:

• έως 45.000 € για συμμετοχή σε μία έκθεση

• έως 90.000 € για συμμετοχή σε περισσότερες εκθέσεις.

Αναλυτικότερα, μπορείτε να δείτε την προδημοσίευση στις 
παρακάτω ιστοσελίδες:

• www.pepkritis.gr - ΕΥΔ ΠΕΠ Κρήτης

• www.espa.gr

• www.efepae.gr

• www.ank.gr - Αναπτυξιακή Κρήτης

Περισσότερα:
https://www.ank.gr/el/enischysi-exostrefeias-epicheiriseon 

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα 
παραπάνω προγράμματα στο 
Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι 
ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, 
τηλέφωνο 28310.57330.



• ΚΚοοιιννοοττιικκάά  ππρροογγρράάμμμμαατταα

• ΕΕκκδδηηλλώώσσεειιςς

• ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  

• ΕΕκκθθέέσσεειιςς  εεσσωωττεερριικκοούύ  κκααιι  εεξξωωττεερριικκοούύ

• ΖΖηηττήήσσεειιςς  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν

• ΜΜεειιοοδδοοττιικκοούύςς  δδιιααγγωωννιισσμμοούύςς  

• ΝΝέέεεςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  κκααιιννοοττοομμιικκέέςς  ππρροοττάάσσεειιςς  

• ΟΟιικκοοννοομμιικκάά  δδεεδδοομμέένναα  --  σσυυννθθήήκκεεςς  ΚΚρρααττώώνν

• ΆΆλλλλεεςς  εειιδδήήσσεειιςς  εεππιιχχεειιρρηημμααττιικκοούύ  εεννδδιιααφφέέρροοννττοοςς

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

Κάντε

στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο FFaacceebbooookk  στη διεύθυνση:

wwwwww..ffaacceebbooookk..ccoomm//rrccccii..ggrr

γγιιαα  νναα  εεννηημμεερρώώννεεσσττεε  ααππεευυθθεείίααςς  γγιιαα::
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